
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

एक विमीय गति

Ordinary Thinking Objective Questions दूरी तथा

विस्थापन

1. एक व्यक्ति की तीन प्रारम्भिक और अन्तिम स्थितियाँ x-

अक्ष के  अनुदिश दी गई हैं 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_r89OA3GuuNI2


(i) (-8m,7m) (ii) (7m,-3m) (iii) (-7m,3m) 

कौनसा युग्म ऋणात्मक विस्थापन को दर्शाता है

A. (i)

B. (ii)

C. (iii)

D. (i) तथा (iii)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r89OA3GuuNI2


2. x-अक्ष के  अनुदिश पिण्ड का विस्थापन समय पर निर्भर

करता है, जो समीकरण  से दिया गया है तब

पिण्ड का वेग

A. समय के  साथ बढ़ेगा

B. समय के  साथ घटेगा

C. समय से स्वतंत्र है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√x = t + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_b4P9h8ued2Qp


3. एक व्यक्ति  उत्तर दिशा में इसके  पश्चात्  पूर्व

दिशा में तथा अंत में  दक्षिण-पश्चिम दिशा में चलता

है। प्रारंभिक बिन्दु से व्यक्ति का विस्थापन होगा

A. 10 m उत्तर की ओर

B. 10 m दक्षिण की ओर

C. 10 m पश्चिम की ओर

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30m 20m

30√2m

https://dl.doubtnut.com/l/_DhpggnxGtTMb


4. एक वायुयान 400m उत्तर की ओर, 300 m दक्षिण की

ओर तथा 1200 m ऊपर की ओर गति करता है तो कु ल

विस्थापन होगा

A. a. 1200m

B. b. 1300m

C. c. 1400m

D. d. 1500m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkormXZHS6YH


5. एक खिलाडी R त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ में एक पूर्ण चक्कर

40 सैकण्ड में लगाता है। 2 मिनट 20 सैकण्ड पश्चात् इसका

विस्थापन होगा

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2R

2πR

7πR

https://dl.doubtnut.com/l/_6pJIN2nfpIyL


6. कण की गति के  लिये वेग तथा समय के  मध्य बनाये गये

ग्राफ में वक्र तथा समय अन्तराल और  के  बीच का

क्षेत्रफल है

A. कण का संवेग

B. कण का विस्थापन

C. कण का त्वरण

D. कण के  वेग में परिवर्तन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

t1 t2

https://dl.doubtnut.com/l/_dM4sv9X6KXsP


7. एक वृत्तीय पार्क  जिसकी त्रिज्या 1 किलोमीटर है, पर एक

साइकिल सवार इसके  के न्द्र O से अपनी यात्रा प्रारम्भ करता

है और OP के  रास्ते परिधि पर पहुँ चता है। और परिधि पर

चलता हुआ QO के  रास्ते के न्द्र पर वापस आ जाता है। (जैसा

कि चित्र में दर्शाया गया है) यदि इस यात्रा में कु ल लगा समय

10 मिनिट हो तो साइकिल चालक का कु ल विस्थापन और

https://dl.doubtnut.com/l/_EzYOK9cwNQbw


औसत चाल होगी (मीटर और कि. मी./घण्टा में) 

A. 

B. 

C. 

D. 

0, 1

, 0
π + 4

2

21.4,
π + 4

2

0, 21.4

https://dl.doubtnut.com/l/_EzYOK9cwNQbw


Ordinary Thinking Objective Questions एकसमान

गति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पिण्ड नियत वेग से रेखीय पथ पर गतिमान है। किसी

क्षण पर इसके  द्वारा तय दूरी S तथा विस्थापन D है, तब

A. 

B. 

D < S

S < D

https://dl.doubtnut.com/l/_EzYOK9cwNQbw
https://dl.doubtnut.com/l/_xkiQmH8Rgvxk


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

D = S

D ≤ S

2. दो कण A तथा B के  विस्थापन समय ग्राफ सरल रेखायें हैं

जो समय अक्ष के  साथ क्रमशः  व  के  कोण बनाती

हैं। इनके  वेगों का अनुपात  होगा

A. 

30∘ 60∘

VA : VB

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_xkiQmH8Rgvxk
https://dl.doubtnut.com/l/_kZe7vpyu8D4f


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: √3

√3: 1

1: 3

3. बन्दूक की 1.2m लम्बाई की नलिका से  की

चाल से एक गोली निकलती है। त्वरण नियत होने पर, फायर

होने के  पश्चात् गोली द्वारा नलिका में लगा लगभग समय है

640ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kZe7vpyu8D4f
https://dl.doubtnut.com/l/_Fid6vHqOddMy


A. a. 4ms

B. b. 40ms

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

400μs

1s

4. एक कार 200m की दूरी चलती है। यह प्रथम आधी दूरी

को चाल  से तथा शेष आधी दूरी को चाल v से60kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Fid6vHqOddMy
https://dl.doubtnut.com/l/_YTPKDemUwMB3


तय करती है। यदि औसत चाल  हो, तब v का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40kmh− 1

20kmh− 1

13kmh− 1

60kmh− 1

40kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YTPKDemUwMB3


5. एक बिल्ली एक समान चाल  से X से Y तक जाती है

और एकसमान चाल  से Y से X पर वापस आती है। इसमें

उसकी औसत चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

vu

vd

2vdvu
vd + vu

√vuvd

vdvu

vd + vu

vu + vd

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LSGoNvLTF9IV


6. एक कण प्रारम्भ में 20 सैकण्ड तक 3m/s के  वेग से,

अगले 20 सैकण्ड तक 4m/s के  वेग से तथा अंतिम 20

सैकण्ड तक 5 मी/से के  वेग से गति करता है। कण का

औसत वेग होगा

A. 3 मी/सै

B. 4 मी/सै

C. 5 मी/सै

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6dwP8y3whEqr


7. एक कार गति की प्रथम आधी दूरी 40 किमी./घण्टा के

नियत वेग से तथा शेष आधी दूरी 60 किमी./घण्टा के  नियत

वेग से तय करती है। कार का औसत वेग किमी./घण्टा में

होगा

A. 40

B. 45

C. 48

D. 50

https://dl.doubtnut.com/l/_6dwP8y3whEqr
https://dl.doubtnut.com/l/_j7IcVnq6PFwz


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. दो लड़के  जमीन के  दो किनारों A व B पर इस प्रकार खड़े

हैं कि AB= a है। B पर खड़ा लड़का  वेग से AB के

लम्बवत् दौड़ना शुरू करता है उसी समय A पर खड़ा लड़का

v वेग से दौड़ना प्रारंभ करता है तथा दूसरे लड़के  को रागय में

पकड़ लेता है, जहाँ t है

A. 

B. 

v1

a/√v2 + v2
1

√a2 /(v2 − v2
1)

https://dl.doubtnut.com/l/_j7IcVnq6PFwz
https://dl.doubtnut.com/l/_GoLZnEJbLEYO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a/(v − v1)

a/(v + v1)

9. निम्न में से कौन सी एक विमीय गति है

A. पृथ्वी पर उतरते हुए हवाई जहाज की गति

B. सूर्य के  चारों ओर घूमती हुई पृथ्वी की गति

C. चलती हुई ट्रे न के  पहियों की गति

https://dl.doubtnut.com/l/_GoLZnEJbLEYO
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh0elYeSSa82


D. सीधे रेलमार्ग पर दौड़ती ट्रे न की गति

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. 150 मीटर लंबी ट्रे न 45 किमी/घंटा की नियत चाल से

गतिमान है। 850 मीटर लंबे पुल को पार करने में इसे समय

लगेगा

A. 56 sec

B. 68 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh0elYeSSa82
https://dl.doubtnut.com/l/_sMcMvMXyNQCf


C. 80 sec

D. 92 sec

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. सरल रेखा में गतिमान एक कण 10 सैकण्ड पश्चात्

प्रारंभिक बिन्दु पर वापस लौट आता है, यदि कण द्वारा इस

समय में कु ल 30 मीटर की दूरी तय की गई हो तब कण की

गति के  लिये कौनसा कथन असत्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_sMcMvMXyNQCf
https://dl.doubtnut.com/l/_FtoCeyqmnp1n


A. कण का विस्थापन शून्य है

B. कण की औसत चाल 3 मी/सै है

C. कण का विस्थापन 30 मीटर है

D. (a) तथा (b) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक कण 10 मीटर त्रिज्या के  अर्द्धवृत्त में 5 सैकण्ड में

घूमता है। कण का औसत वेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_FtoCeyqmnp1n
https://dl.doubtnut.com/l/_PxSn5VkIcmkE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2πms− 1

4πms− 1

2ms− 1

4ms− 1

13. एक व्यक्ति अपने घर से 2.5 किमी. दूर स्थित बाजार की

ओर सीधी सड़क पर 5 किमी./घण्टा की चाल से चलता है।

बाजार बंद देखकर वह तुरंत मुड़कर वापस घर की ओर 7.5

https://dl.doubtnut.com/l/_PxSn5VkIcmkE
https://dl.doubtnut.com/l/_xC8ULJYKEjwe


किमी/घण्टा की चाल से चलकर घर पहुं चता है। शून्य से 40

मिनट के  समयांतराल में व्यक्ति की औसत चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5km/h

km/h
25

4

km/h
30

4

km/h
45
8

https://dl.doubtnut.com/l/_xC8ULJYKEjwe


14. तय किये गये विस्थापन एवं दू री के  अनुपात का आंकिक

मान हमेशा होता है

A. एक से कम

B. एक

C. एक के  बराबर अथवा एक से कम

D. एक के  बराबर अथवा एक से अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1EtN6teirycX
https://dl.doubtnut.com/l/_E7izDVTBpZfP


15. एक व्यक्ति एक सीधी सडक पर गति के  प्रथम आधे

समय में  वेग से तथा अगले आधे समय में  वेग से गति

करता है। व्यक्ति का औसत वेग V होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v1 v2

= +
2

V

1

v1

1

v2

V =
v1 + v2

2

V = √v1v2

V = √
v1

v2

https://dl.doubtnut.com/l/_E7izDVTBpZfP
https://dl.doubtnut.com/l/_3oqsOkAxG0xd


16. एक कार, तय की गई कु ल दूरी का 2/5 भाग  चाल से

तथा शेष 3/5 भाग,  चाल से तय करती है। इसकी औसत

चाल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v1

v2

√v1v2
1

2

v1 + v2

2

2v1v2

v1 + v2

5v1v2

3v1 + 2v2

https://dl.doubtnut.com/l/_3oqsOkAxG0xd


17. किसी वस्तु की एक सरल रेखीय गति जो दिए गए ग्राफ

में प्रदर्शित है, के  लिये निम्न में से कौन सा विकल्प सही है 

A. वस्तु बिन्दु O से A तक नियत रूप से बढ़ते हुऐ वेग

से गति करती है तथा फिर नियत वेग से गति करती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_UPijeK9kRxNT


B. वस्तु का वेग एक समान रुप से बढ़ता है

C. वस्तु का औसत वेग शून्य है

D. दर्शाया गया ग्राफ सम्भव नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. एक दिन में मैट्रो  स्टेशन पर एस्के लेटर (चलती सीढ़ी) के

न चलने पर प्रीति, उसकी सीढ़ियों पर पैदल ऊपर चड़ती है।

इसमें उसे  समय लगता है। अन्य दिनों में जब एस्के लेटर

चल रहा होता है तब वह उस पर खड़ी रह कर,  समय में

t1

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_UPijeK9kRxNT
https://dl.doubtnut.com/l/_3UNALDRVbvSC


ऊपर पहुं च जाती है तो, उसके  द्वारा चलते हुए एस्के लेटर पर

चलकर ऊपर चड़ने में लिया गया समय होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 + t2

2

t1t2

t2 − t1

t1t2

t2 + t1

t1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_3UNALDRVbvSC


Ordinary Thinking Objective Questions असमान

गति

1. एक कण का प्रारम्भिक वेग  और त्वरण 

 है। 10 सेकण्ड के  पश्चात इसकी चाल है

A.  इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D.  इकाई

Answer: B

3 î + 4ĵ

0.4 î + 0.3ĵ

10

7√2

7

8.5

https://dl.doubtnut.com/l/_watGmKBxepeU


वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण अचर बल के  प्रभाव में विरामावस्था से गति

प्रारंभ करता है। यदि पहले 10 सेकण्ड में चली दूरी  तथा

पहले 20 सेकण्ड में चली दूरी  हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

S1

S2

S2 = 2S1

S2 = 3S1

S2 = 4S1

S2 = S1

https://dl.doubtnut.com/l/_watGmKBxepeU
https://dl.doubtnut.com/l/_yFbdsew3ZdFx


वीडियो उत्तर देखें

3. एक कण रेखा OX के  अनुदिश गति करता है। बिन्दु O से

समय t (सैकण्ड में) पर कण की दूरी x (मीटर में) निम्न है

 विराम स्थिति में आने तक कण

द्वारा तय दूरी होगी

A. 24m

B. 40m

C. 56m

D. 16m

x = 40 + 12t − t3

https://dl.doubtnut.com/l/_yFbdsew3ZdFx
https://dl.doubtnut.com/l/_vDD13Pr9u0YJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कण सरल रेखा में नियत त्वरण से गति कर रहा है। t

सेकण्ड में 135 m दूरी तय करने के  बाद इसका वेग

 से  हो जाता है। तब t का मान है

A. 12

B. 9

C. 10

D. 1.8

10ms− 1 20ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vDD13Pr9u0YJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uSvqzXiHcm39


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. विराम से गति प्रारम्भ करते हुए कण का त्वरण

 है, कण द्वारा तीसरे सेकण्ड में तय दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

ms− 24
3

10

3

m
19

3

6m

4m

https://dl.doubtnut.com/l/_uSvqzXiHcm39
https://dl.doubtnut.com/l/_zJHb8WNnw0NW


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण t=0 पर विराम से गति प्रारम्भ करता है तथा

नीचे प्रदर्शित ग्राफ के  अनुसार सरल रेखा में त्वरित गति

करता है। कण का t = 3s पर वेग है 

https://dl.doubtnut.com/l/_zJHb8WNnw0NW
https://dl.doubtnut.com/l/_46Lx64QcFbeO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2ms− 1

4ms− 1

6ms− 1

8ms− 1

7. विराम से गतिमान एक कण का त्वरण a, सम्बन्ध

 के  अनुसार समय के  साथ परिवर्तित होता

है। समय t के  पश्चात् कण का वेग होगा

a = αt + β

https://dl.doubtnut.com/l/_46Lx64QcFbeO
https://dl.doubtnut.com/l/_YpWwkyiaKO2p


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ β
αt2

2

+ βt
αt2

2

αt2 + βt
1

2

(αt2 + β)

2

8. एक पिण्ड एकसमान त्वरण के  साथ विराम से 9 सैकण्ड

के  लिए गति करता है। इसके  पश्चात् त्वरण के  दुगुने मान से

https://dl.doubtnut.com/l/_YpWwkyiaKO2p
https://dl.doubtnut.com/l/_9f2gJ81x4W78


एकसमान मंदन द्वारा गति करते हुए विराम में आ जाता है,

तब एकसमान त्वरण की अवधि होगी

A. 3s

B. 4.5 s

C. 5s

D. 6s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9f2gJ81x4W78


9. एक कार विराम से गति प्रारम्भ करती है तथा उसकी चाल

10 सेकण्ड में  तक एकसमान रूप से त्वरित

होती है। कार द्वारा इस समय अन्तराल में तय की गई दूरी है

A. 500m

B. 250 m

C. 100 m

D. 200 m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

180kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_cOrpZckmMp5U


10. समय t व विस्थापन x में सम्बन्ध निम्न सूत्र द्वारा व्यक्त

किया गया है  यहाँ  व  स्थिरांक है।

इसमें अवमन्दन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t = αx2 + βx α β

2αv3

2βv3

2αβv3

2β2v3

https://dl.doubtnut.com/l/_0sIvmD6TJSuS


11. एक सीधी सड़क पर 8.4 km तक आप एक कार

70km/hr की चाल से चलाते है तथा तब कार का पेट्रो ल

खत्म हो जाता है। 2 km की दूरी पर स्थित पेट्रो ल पम्प तक

पहुँ चने के  लिये आप 30 मिनट चलते हैं। आपके  कार चलाना

प्रारम्भ करने से पेट्रो ल पम्प तक पहुँ चने का औसत वेग है

A. 16.8 किमी/घंटा

B. 35 किमी/घंटा

C. 64 किमी/घंटा

D. 18.6 किमी/घंटा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_FfCp3Racvu1R


वीडियो उत्तर देखें

12. एकांक द्रव्यमान का कोई कण एकविमीय गति करता है

और इसका वेग निम्नांकित समीकरण के  अनुसार परिवर्तित

होता है  जहाँ b तथा n स्थिरांक हैं तथा x

कण की स्थिति है। तो, इस कण के  त्वरण को, x के  फलन के

रूप में निरूपित किया जाता है

A. 

B. 

C. 

v(x) = bx− 2n

−2nb2x− 4n− 1

−2b2x− 2n+ 1

−2nb2e− 4n+ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FfCp3Racvu1R
https://dl.doubtnut.com/l/_qpnaPEqb2dv6


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2nb2x− 2n− 1

13. दो कण A और B के  लिए वेग समय आरेख चित्र में

प्रदर्शित किया गया है। तब A और B का त्वरण होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_qpnaPEqb2dv6
https://dl.doubtnut.com/l/_GXO2InoHdtq6


A.  से  के  अनुपात में

B.  से  के  अनुपात में

C.  से  के  अनुपात में

D.  से  के  अनुपात में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan 25∘ tan 50∘

cos 25∘ cos 50∘

tan 25∘ tan 40∘

sin 25∘ sin 50∘

14. कण द्वारा तय किए गए पथ की प्रकृ ति निम्न में से किसके

द्वारा ज्ञात की जा सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_GXO2InoHdtq6
https://dl.doubtnut.com/l/_9edk4MfJuWoG


A. चाल

B. वेग

C. त्वरण

D. (b) व (c) दोनों सही हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वस्तु विरामावस्था से नियत त्वरण से गति करना

प्रारंभ करती है। वस्तु द्वारा 5 वें सैकण्ड में तय की गई दूरी

तथा 5 सैकण्ड में तय की गई कु ल दूरी का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_9edk4MfJuWoG
https://dl.doubtnut.com/l/_bHRQyYwrqMej


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9/25

3/5

25/9

1/25

16. एक बस  के  त्वरण से गति प्रारम्भ करती है।

बस से 48m पीछे खड़ा व्यक्ति बस पकड़ने के  लिये

1ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bHRQyYwrqMej
https://dl.doubtnut.com/l/_bpo70uOsyxM6


 से दौड़ना प्रारम्भ करता है। कितने समय पश्चात्

व्यक्ति बस को पकड़ेगा

A. 6s

B. 5s

C. 3s

D. 8s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bpo70uOsyxM6


17. एक व्यक्ति बस से 45m पीछे है। बस विराम से चलना

प्रारंभ कर  के  त्वरण से त्वरित होती है। व्यक्ति

को न्यूनतम कितने वेग से दौड़ना चाहिए ताकि वह बस को

पकड़ सके

A. 12m/s

B. 14m/s

C. 15m/s

D. 16m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.5m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_hjGVZ6ZV8gTi


वीडियो उत्तर देखें

18. एक स्थिर लक्ष्य पर दागी गयी गोली 3 cm धंसने पर

अपना आधा वेग खो देती है, तो यह मानकर कि लक्ष्य की

सतह द्वारा गति का नियत विरोध होता है, विरामावस्था में

आने से पहले यह कितनी दूरी और तय करेगी?

A. 1.5 

B. 1.0 

C. 3.0 

D. 2.0 

cm

cm

cm

cm

https://dl.doubtnut.com/l/_hjGVZ6ZV8gTi
https://dl.doubtnut.com/l/_2RQOAFsf6Gnj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि पिण्ड के  वेग की समय पर निर्भरता समीकरण

 द्वारा व्यक्त है, तो पिण्ड गतिशील है

A. एकसमान त्वरण से

B. एकसमान मदन से

C. असमान त्वरण से

D. शून्य त्वरण से

v = 20 + 0.1t2

https://dl.doubtnut.com/l/_2RQOAFsf6Gnj
https://dl.doubtnut.com/l/_2FSnzGt1sMdR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि कोई वस्तु, एक त्वरण से गतिज है, तो निम्न में से

कौन सी राशि नियत रहेंगी

A. गति तथा वेग दोनों

B. न ही गति और न ही वेग

C. के वल वेग

D. के वल गति

https://dl.doubtnut.com/l/_2FSnzGt1sMdR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ign9doKwhjFW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक व्यक्ति ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर गेंद को एक सेकण्ड

के  नियमित समयांतराल पर फें कता है। वह दूसरी गेंद तब

फें कता है जब पहले फें की गयी गेंद का वेग शून्य हो जाये।

तब गेंद कितनी ऊँ चाई तक जायेगी

A. 5m

B. 10m

C. 7.5 m

https://dl.doubtnut.com/l/_Ign9doKwhjFW
https://dl.doubtnut.com/l/_XKDS9syUg2mG


D. 20 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि किसी कण का वेग  है, यहाँ A

और B स्थिरांक है, तो इस कण द्वारा 1s और 2s के  बीच

चली गयी दूरी है

A. 

B. 

v = At + Bt2

A + 4B
3

2

3A + 7B

https://dl.doubtnut.com/l/_XKDS9syUg2mG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ms9nVeNVfANW


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B
3

2
7
3

+
A

2
B

3

23. विरामावस्था से प्रारंभ होकर एक कार S दूरी तक f

त्वरण से त्वरित होती है, तत्पश्चात् t समय तक नियत चाल

से चलती है, तत्पश्चात् दर से अवमंदित होकर रुक जाती हैं।

यदि कार द्वारा तय की गई कु ल दूरी 15 S है, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_Ms9nVeNVfANW
https://dl.doubtnut.com/l/_90nwkVCV6hmO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S = ft21

2

S = ft21

4

S = ft21

72

S = ft21

6

24. किसी कण का विस्थापन x समय t के  साथ इस प्रकार

परिवर्तित होता है कि  जहाँ 

 तथा  धनात्मक नियतांक हैं कण का वेग

x = ae−αt + beβt,

a, b, α β

https://dl.doubtnut.com/l/_90nwkVCV6hmO
https://dl.doubtnut.com/l/_bzt5huqoota2


A. समय के  साथ घटता जाता है

B. तथा  पर निर्भर नहीं करता

C.  पर शून्य हो जाता है

D. समय के  साथ बढ़ता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α β

α = β

25. एक वस्तु एक समतल में गतिशील है इसलिये इसका x

और y अक्ष के  सापेक्ष विस्थापन  तथा 

है। तब वस्तु का वेग होगा

x = 3t3 y = 4t3

https://dl.doubtnut.com/l/_bzt5huqoota2
https://dl.doubtnut.com/l/_okkvrQko0TvN


A. 9t

B. 15t

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15t2

25t2

26. एक सरल रेखा के  अनुदिश, पिसी कण की गति को

समीकरण  द्वारा परिभाषित (प्रकट)x = 8 + 12t − t3

https://dl.doubtnut.com/l/_okkvrQko0TvN
https://dl.doubtnut.com/l/_yypKOrJLxhLc


किया जाता है। जहाँ, x मीटर में तथा t सेकं ड में है। वेग शून्य

होने पर कण का मंदन है।

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24ms− 2

6ms− 2

12ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yypKOrJLxhLc


27. यदि किसी कण का वेग  है।

इसकी t=0 पर स्थिति x=0 है, तब इकाई समय (t=1) पश्चात्

इसका विस्थापन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v = v0 + gt + ft2

v0 + 2g + 3f

v0 + g/2 + f /3

v0 + g + f

v0 + g/2 + f

https://dl.doubtnut.com/l/_LBWLqsVhYExp


28.  के  प्रारम्भिक वेग से एक पिण्ड गति करता

है। यदि यह 2 सेकण्ड में 20m की दूरी तय करता है तब

पिण्ड का त्वरण होगा ? (m/s2में )

A. 0

B. 10

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1t3Mt3T2aJbz


29. किसी कण के  विस्थापन का समीकरण

 है। प्रारम्भिक वेग तथा त्वरण

क्रमशः होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = a + bt + ct2 − dt4

b, − 4d

−b, 2c

b, 2c

2c, − 4d

https://dl.doubtnut.com/l/_28dY8zIqDLQd


30. 40 किमी/घन्टा की चाल से गति करती हुई एक कार

को ब्रेक लगाकर कम से कम दो मीटर की दूरी में रोका जा

सकता है। यदि वही कार 80 किमी/घन्टा की चाल से गति

कर रही हो तो वह न्यूनतम दूरी क्या होगी जिसमें उसे रोका

जा सके

A. 8m

B. 2m

C. 4m

D. 6m

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_blpMbHabgLrw


वीडियो उत्तर देखें

31. एक गेंद को एक डोरी की सहायता से कार की छत पर

लटकाया जाता है। जो की एक सीधी और सपाट सड़क पर

गतिज है। यदि डोरी कार की आगे की तरफ नत समतल की

ओर ऊर्ध्वाधर के  साथ एक छोटा नियत कोण बनाती है तब

कार गति करेगी

A. स्थिर वेग के  साथ

B. स्थिर त्वरण के  साथ

C. स्थिर मन्दन के  साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_blpMbHabgLrw
https://dl.doubtnut.com/l/_ltmmH43SDoM0


D. बढ़ते हुए त्वरण के  साथ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. परिमाण और दिशा में नियत बल के  प्रभाव में गति करते

हुये कण का पथ होगा

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_ltmmH43SDoM0
https://dl.doubtnut.com/l/_KUIwybkZoSDy


D. दीर्घवृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. 400 m लम्बाई की दो रेल A और B एक ही दिशा में दो

समान्तर पटरी पर समान गति 72km/h से गतिज है (A, B

से आगे है) रेल B का चालक रेल A से आगे निकलने के  लिए

 से त्वरित होता है। यदि 50s के  बाद रेल B पूर्ण

रूप से रेल A से आगे निकल जाये तब A और B के  मध्य

प्रारंभिक दूरी की गणना कीजिए

1m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_KUIwybkZoSDy
https://dl.doubtnut.com/l/_lNeg4TrwHHMx


A. 750m

B. 1000m

C. 1250m

D. 2250 m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. 6.25m/s की चाल से गतिशील एक वस्तु के  गदर की

दर इससे दी जाती है,  जहाँ v= − 2.5√v
dv

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_lNeg4TrwHHMx
https://dl.doubtnut.com/l/_so9sCRKagBOO


तात्क्षणिक चाल है। वस्तु को विराम अवस्था में आने में लगा

समय है

A. 1s

B. 2s

C. 4s

D. 8s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_so9sCRKagBOO


35. नियत चाल से चलती हुयी ट्रे न के  एक डिब्बे को अचानक

अलग कर दिया जाता है जिससे वह कु छ दूरी तय करने के

पश्चात् रुक जाता है। समान समय में डिब्बे द्वारा तथा शेष ट्रे न

द्वारा तय की गयी दूरियों में सम्बन्ध होगा

A. दोनों समान होंगी

B. पहली दूसरी की आधी होगी

C. पहली, दूसरी की एक चौथाई होगी

D. कोई निश्चित अनुपात नहीं होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YnDI41c05wzL


वीडियो उत्तर देखें

36. एक वस्तु विरामावस्था से चलना प्रारम्भ करती है, इसके

द्वारा चौथे तथा तीसरे सैकण्ड में तय की गयी दूरियों का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

7/5

5/7

7/3

3/7

https://dl.doubtnut.com/l/_YnDI41c05wzL
https://dl.doubtnut.com/l/_N6Ko002yQtki


वीडियो उत्तर देखें

37. किसी कण का त्वरण 

द्वारा दिया जाता है, यहाँ t समय है। यदि कण t=0 पर v= 2

मी/सै से चलना प्रारम्भ करता है, तब 2 सैकण्ड पश्चात् कण

का वेग होगा

A. 12m/s

B. 18m/s

C. 27m/s

D. 36m/s

a = 3t2 + 2t + 2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_N6Ko002yQtki
https://dl.doubtnut.com/l/_tW1m32VdIQWf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. एक कण सरल रेखा मे इस प्रकार गतिशील है कि इसके

विस्थापन का समीकरण  मीटर

है। इस कण का वेग क्या होगा जबकि त्वरण शून्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

S = t3 − 6t2 + 3t + 4

3ms− 1

−12ms− 1

42ms− 1

−9ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tW1m32VdIQWf
https://dl.doubtnut.com/l/_LjxUNh3I6Cgr


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी गतिशील वस्तु के  लिये किसी क्षण पर

A. मंदन अनिवार्य रुप से शून्य होगा यदि वस्तु गति नहीं

कर रही है

B. त्वरण ऋणात्मक होगा यदि वस्तु की चाल कम हो रही

है

C. दूरी ऋणात्मक होगी यदि वस्तु की चाल कम हो रही है

https://dl.doubtnut.com/l/_LjxUNh3I6Cgr
https://dl.doubtnut.com/l/_LFL0dkoOnb6q


D. यदि उस क्षण पर विस्थापन, वेग तथा त्वरण ज्ञात हों

तो आगे किसी भी समय पर विस्थापन ज्ञात किया जा

सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. निम्न में से असत्य कथन का चयन कीजिये 

S1 : पथ की लम्बाई का समय से भाग करने पर औसत वेग

प्राप्त होता है। 

S2: सामान्यतः, चाल, वेग के  परिमाण से अधिक होती है|

https://dl.doubtnut.com/l/_LFL0dkoOnb6q
https://dl.doubtnut.com/l/_RgM39WG5AImi


S3 : दी गई दिशा में गतिमान कण के  वेग (अशून्य) की चाल

शून्य हो सकती है। 

S4 : औसत वेग का परिमाण, औसत चाल होता है।

A. S2 और S3

B. S1 और S4

C. S1, S3 और S4

D. सभी चारों कथन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RgM39WG5AImi
https://dl.doubtnut.com/l/_oBDCdBKrVD1Z


41. x-अक्ष के  अनुदिश, समय के  सापेक्ष कण की स्थिति x,

समीकरण  से व्यक्त है, जहाँ x मीटर में

तथा t सेकं ड में है। जब यह +x दिशा के  अनुदिश अधिकतम

चाल प्राप्त करता है, तब कण की स्थिति होगी

A. 32m

B. 54m

C. 81m

D. 24m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[x = 9t2 − t3]

https://dl.doubtnut.com/l/_oBDCdBKrVD1Z


42. समय t पर एक कण की स्थिति x (मीटर में) समीकरण

 द्वारा दी गई है। कण के  वेग

का परिमाण 5 सेकण्ड बाद होगा

A. 3.55

B. 5.03

C. 8.75

D. 10.44

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3tî − t2 ĵ + 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_oBDCdBKrVD1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_FBECk1QZdJvs


43. समीकरण  के  अनुसार एक कण t

समय में x दूरी चलता है। कण का त्वरण समानुपाती होगा

A. वेग

B. वेग

C. दूरी

D. दूरी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = (t + 5) − 1

2 / 3

3 / 2

2

− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FBECk1QZdJvs
https://dl.doubtnut.com/l/_VqjRk4U39ELf


44. किसी मोटरसाइकिल का इंजिन इसमें अधिकतम

 का त्वरण उत्पन्न कर सकता है, जबकि ब्रेक लगाने

पर अधिकतम अवमंदन  संभव है। वह न्यूनतम

समय क्या होगा जिसमें मोटरसाइकिल 1.5 किमी. की दूरी

तय कर लेगी

A. 30sec

B. 15sec

C. 10sec

D. 5sec

5m/s2

10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_VqjRk4U39ELf
https://dl.doubtnut.com/l/_KxPAUFWzz5Kt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. एक ट्रक तथा कार समान वेग से गतिशील हैं, ब्रेक

लगाने पर दोनों कु छ दूर जाकर रुक जाते हैं तब

A. ट्रक विराम में आने से पूर्व कम दूरी तय करेगा

B. कार विराम में आने से पूर्व कम दूरी तय करेगी

C. ट्रक तथा कार दोनों समान दूरी तय करेंगे

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_KxPAUFWzz5Kt
https://dl.doubtnut.com/l/_rmWb1505zEde


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. यदि किसी कण का वेग  मी./

से. हो, तो इसका त्वरण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

v = (180 − 16x)1 / 2

47. एक वस्तु विरामावस्था से त्वरित होकर 10 सैकण्ड में

27.5 मी/सै का वेग प्राप्त करती है, तो अगले 10 सैकण्ड में

वस्तु द्वारा तय की गई दूरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_rmWb1505zEde
https://dl.doubtnut.com/l/_FZzbVkAyMvfr
https://dl.doubtnut.com/l/_vG6iZ8mkQuWt


A. 550m

B. 137.5m

C. 412.5m

D. 275m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. एक कार विरामावस्था से गति प्रारंभ करती है तथा

समय t = 0 से t = T तक एक समान त्वरण 'a' से गतिमान

https://dl.doubtnut.com/l/_vG6iZ8mkQuWt
https://dl.doubtnut.com/l/_YKeTFroPYJGM


रहती है। इसके  पश्चात् एक समान मंदन के  कारण

विरामावस्था में आ जाती है। कार की औसत चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

aT

4

3aT
2

aT

2

aT

https://dl.doubtnut.com/l/_YKeTFroPYJGM


49. कोई कण विराम से गति प्रांरभ करके  10 सैकण्ड तक

 की दर से त्वरित होता है तत्पश्चात् 30 सैकण्ड तक

नियत चाल से गति करता है, तत्पश्चात्  की दर से

अवमंदित होकर रुक जाता है। कण द्वारा तय की गई कु ल

दूरी होगी

A. 750m

B. 800m

C. 700m

D. 850 m

Answer: A

2m/s2

4m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_5R6NJNJOkYAh


वीडियो उत्तर देखें

50. किसी कण की गति का समीकरण  है,

यहाँ a = 15 सेमी तथा  है। t=3 सैकण्ड पर

कण का तात्क्षणिक वेग होगा

A. 36m/s

B. 18m/s

C. 16m/s

D. 32m/s

Answer: B

x = a + bt2

b = 3m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_5R6NJNJOkYAh
https://dl.doubtnut.com/l/_AflBeSa8vyCa


वीडियो उत्तर देखें

51. एक वस्तु विराम से गति प्रारम्भ करके  कु ल 15 सैकण्ड

तक नियत त्वरण से गतिशील रहती है। यदि इसके  द्वारा

प्रथम 5 सैकण्ड में चली गयी दूरी  अगले 5 सैकण्ड में

चली गयी दूरी  तथा अंतिम 5 सैकण्ड में चली गयी दूरी 

 हो तो सही सम्बन्ध होगा

A. 

B. 

C. 

S1

S2

S3

S1 = S2 = S3

5S1 = 3S2 = S3

S1 = S2 = S3
1

3

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_AflBeSa8vyCa
https://dl.doubtnut.com/l/_bWxmPnjLwDBQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S1 = S2 = S3
1

5

1

3

52. विरामावस्था से गति प्रारंभ करने वाले एक कण का

त्वरण a = 2(t-1) है| t=5s पर कण का वेग होगा

A. 15m/s

B. 25m/s

C. 5m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_bWxmPnjLwDBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RV06cynku8yU


D. इनमें से कोई नही

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि कोई कण प्रथम 5 सैकण्ड में 10 मीटर तथा अगले 3

सैकण्ड में भी 10 मीटर की दूरी तय करता है। यदि त्वरण को

नियत माना जाये तो अगले 2 सैकण्ड में तय की गयी दूरी

होगी

A. a. 8.3 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_RV06cynku8yU
https://dl.doubtnut.com/l/_czMgrICSSKjL


B. b. 9.3 मीटर

C. c. 10.3 मीटर

D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. यदि एक कण द्वारा तय की गई दूरी समय के  वर्ग के

समानुपाती है, तो कण गति करता है

A. एक समान त्वरण से

https://dl.doubtnut.com/l/_czMgrICSSKjL
https://dl.doubtnut.com/l/_HMA6sgg9eOAN


B. एक-समान वेग से

C. बढ़ते हुऐ त्वरण से

D. घटते हुऐ वेग से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. किसी कण का त्वरण परिवर्तित होता है, यदि

A. वेग की दिशा बदलती है

B. वेग का परिमाण बदलता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HMA6sgg9eOAN
https://dl.doubtnut.com/l/_USJV1IMvMP8M


C. दोनों बदलते है

D. चाल बदलती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. किसी कण की गति का समीकरण u = at द्वारा दिया

जाता है। प्रथम 4 सैकण्ड में कण द्वारा तय की गई दूरी होगी

A. 4a

B. 12a

https://dl.doubtnut.com/l/_USJV1IMvMP8M
https://dl.doubtnut.com/l/_I8nFXj3qBDDe


C. 6a

D. 8a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. किसी कण की गति के  लिए विस्थापन का समीकरण

निम्न है -  यहाँ x मीटर में तथा t सैकण्ड में

है, तो कण का विस्थापन क्या होगा, जबकि वेग शून्य है

A. 24 m

3t = √3x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_I8nFXj3qBDDe
https://dl.doubtnut.com/l/_geHCtcn7hG0m


B. 12m

C. 5m

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

58. एक पिण्ड A विरामावस्था से नियत त्वरण a से गति

प्रारंभ करता है। एक अन्य पिण्ड B उसी बिन्दु से उसी दिशा में

नियत वेग v से गति प्रारंभ करता है। दोनों पिण्ड गति आरंभ

करने के  t सैकण्ड पश्चात् मिल जाते हैं। t का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_geHCtcn7hG0m
https://dl.doubtnut.com/l/_M2oDRZMMNSIS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2v

a

v

a

v

2a

√
v

2a

59. एकसमान त्वरण से गतिशील एक वस्तु 0.34 मीटर/

सैकण्ड के  औसत वेग से चलते हुए 3.06 मीटर की दूरी तय

करती है। यदि इस समयांतराल में वस्तु के  वेग में 0.18

https://dl.doubtnut.com/l/_M2oDRZMMNSIS
https://dl.doubtnut.com/l/_qI9bF9pgh5dY


मीटर/सैकण्ड का परिवर्तन होता है, तो गति में एक रागान

त्वरण का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी कण के  विस्थापन का समीकरण

 मीटर है। t=1 सैकण्ड पर

कण का त्वरण होगा

A. 

B. 

C. 

s = 3t3 + 7t2 + 14t + 8

10m/s2

16m/s2

25m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_qI9bF9pgh5dY
https://dl.doubtnut.com/l/_aa5JFNVVHJGC


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32m/s2

61. X-अक्ष की दिशा में गतिशील किसी कण का विस्थापन

समय के  साथ निम्न तालिका में दर्शाया गया है 

 

कण की गति निम्न को दर्शाती है

A. एक समान त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_aa5JFNVVHJGC
https://dl.doubtnut.com/l/_ffZrNzDgnhKZ


B. एक समान अवमंदन

C. असमान त्वरण

D. आँकड़े अपर्याप्त हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. एक टेनिस की गेंद किसी ऊँ चाई से गिरती है तथा पृथ्वी

से टकराकर वापस लौटती है। इस प्रक्रिया में त्वरण, वेग

तथा विस्थापन में से कौनसी राशियों में परिवर्तन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ffZrNzDgnhKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q94pnm7i2zKd


A. के वल वेग

B. विस्थापन तथा वेग

C. त्वरण, वेग तथा विस्थापन

D. विस्थापन तथा त्वरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

63. एक वस्तु एक समान त्वरण से प्रथम 5 सैकण्डों में 40

मी तथा अगले 5 सैकण्ड में 65 मी चलती है। वस्तु का

प्रारंभिक वेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Q94pnm7i2zKd
https://dl.doubtnut.com/l/_X9sqv49LO1cQ


A. a. 4m/s

B. b. 2.5m/s

C. c. 5.5 m/s

D. d. 11m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. एक कण A विरामावस्था से  त्वरण से गति प्रारंभ

करता है, इसके  2 सैकण्ड पश्चात् एक अन्य कण B

विरामावस्था से  त्वरण से गति प्रारंभ करता है। यदि A के

a1

a2

https://dl.doubtnut.com/l/_X9sqv49LO1cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9ATnU2AUCsZ4


गति आरंभ से 5 वें सैकण्ड में दोनों समान दूरी तय करते हों,

तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a1 : a2

5: 9

5: 7

9: 5

9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_9ATnU2AUCsZ4


65. एक 10 सेमी मोटाई के  लकड़ी के  गुटके  को पार करने

पर गोली का वेग 200 मीटर/सैकण्ड से घटकर 100 मीटर/

सैकण्ड रह जाता है। मंदन यदि एकसमान हो, तो इसका मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10 × 104m/s2

12 × 104m/s2

13.5 × 104m/s2

15 × 104m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_F9uQsWXedQPt


वीडियो उत्तर देखें

66. दो कारें P तथा Q एक ही समय पर किसी बिन्दु से एक

सरल रेखा में चलना प्रारम्भ करती हैं तथा उनकी स्थितियों

को क्रमश:  तथा

 से निरूपित किया जाता है। किस

समय पर इन दोनों का वेग समान होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

xP (t) = at + bt2

xQ(t) = ft − t2

f − a

2(1 + b)

a − f

1 + b

a + f

2(b − 1)

a + f

2(1 + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_F9uQsWXedQPt
https://dl.doubtnut.com/l/_tNmfs4NYNFVO


Ordinary Thinking Objective Questions आपेक्षिक

गति

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. 50 मीटर लम्बाई की दो रेलगाड़ियाँ परस्पर विपरीत दिशा

में 10 मी/सैकण्ड तथा 15 मी/सैकण्ड के  वेग से गतिशील है।

वे कितने समय में एक दूसरे को पार कर लेंगी

A. 2s

https://dl.doubtnut.com/l/_tNmfs4NYNFVO
https://dl.doubtnut.com/l/_YKDrvN8wnBf1


B. 4s

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√3s

4√3s

2. कण A,X-अक्ष के  सापेक्ष 10 m/s परिमाण के  एक समान

वेग से गति कर रहा है। कण B.X-अक्ष की धनात्मक दिशा के

साथ  का कोण बनाने वाली दिशा के  सापेक्ष 20 m/s

के  एक समान वेग से गति करता है जैसा कि चित्र में दिखाया

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YKDrvN8wnBf1
https://dl.doubtnut.com/l/_tjBsNL7hoJna


गया है। A के  सापेक्ष B का संबंधित वेग होगा 

A. X-अक्ष के  परितः 10 मी/से.

B. Y-अक्ष के  परितः (X-अक्ष पर लम्बवत्)  मी/से.

C. A एवं B के  वेगों के  समद्विभाजन के  परितः 

D. नकारात्मक X-अक्ष के  परितः 30 मी/से.

Answer: B

वीडि यो दे खें

10√3

10√5

https://dl.doubtnut.com/l/_tjBsNL7hoJna


वीडियो उत्तर देखें

3. एक नाव बंदरगाह A से B तक नदी पार करती है, जो कि

ठीक विपरीत दिशा में स्थित हैं। जल की चाल  तथा

स्थिर जल के  सापेक्ष नाव की चाल  है। मान लीजिये कि 

 है। यदि नाव नदी को सीधे AB रेखा में पार

करती है, तब इसके  द्वारा लिया गया समय होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

VW

VB

VB = 2VW

2D

VB√3

√3D

2VB

D

VB√2

D√2

VB

https://dl.doubtnut.com/l/_tjBsNL7hoJna
https://dl.doubtnut.com/l/_sWar7YHPSGRN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. पुलिस की जीप 45 किमी/घंटा की चाल से, चोरों की

जीप, जो कि 153 किमी/घंटा की चाल से जा रही है, का

पीछा कर रही है। पुलिस द्वारा 180 मीटर/सेकण्ड वेग से

गोली दागी जाती है, तो यह चोरों की जीप से किस वेग से

टकराएगी।

A. 150 m/s

B. 27 m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_sWar7YHPSGRN
https://dl.doubtnut.com/l/_liraFSwp5vLP


C. 450 m/s

D. 250 m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक नाव 8 किमी/घण्टे के  वेग से नदी पार करती है। यदि

नाव का परिणामी वेग 10 किमी/घण्टा हो, तब नदी का वेग

होगा

A. 10 किमी/घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_liraFSwp5vLP
https://dl.doubtnut.com/l/_faa1yf0CEKJ9


B. 8 किमी/घण्टा

C. 6 किमी/घण्टा

D. 4किमी/घण्टा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. दो कार A तथा B समान चाल 45 km/hr से समान दिशा

में गतिमान हैं। यदि एक तीसरी कार C विपरीत दिशा से

36km/hr की चाल से आते हुए दोनों कारों से 5 मिनट के

https://dl.doubtnut.com/l/_faa1yf0CEKJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_eawq2uJ8YJ9g


अन्तराल में मिलती है, तब दोनों कारों A तथा B के  मध्य दूरी

(किमी में) होनी चाहिए

A. a. 6.75

B. b. 7.25

C. c. 5.55

D. d. 8.35

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eawq2uJ8YJ9g


7. एक रेलगाड़ी  की नियत चाल से रै खिक पथ पर

मंद गतिमान है। एक यात्री  की स्थिर चाल से

रेलगाडी के  पीछे की ओर रेल के  विपरीत दिशा में गतिमान

है। इस यात्री के  ठीक सामने प्लेटफॉर्म पर एक प्रेक्षक खड़ा है,

उसे यात्री का वेग प्रतीत होगा

A. 

B. 

C.  रेल की विपरीत दिशा में

D. 0

Answer: D

2ms− 1

2ms− 1

4ms− 1

2ms− 1

2ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_miv8tjuUkQMa


वीडियो उत्तर देखें

8.  

चित्र में, एक कार विरामावस्था में है तथा प्रकाश हैड लाईट से

वेग c से गति करता है। यदि कार v वेग से गति करती है,

तब हैड लाईट से प्रकाश की गति होगी

A. 

B. 

c + v

c − v

https://dl.doubtnut.com/l/_miv8tjuUkQMa
https://dl.doubtnut.com/l/_j38aV2TMZYK1


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

c × v

c

9. एक नाव जल के  सापेक्ष 5 किमी/घण्टा की चाल से गति

कर रही है। नदी के  जल का वेग 3 किमी/घण्टा तथा किनारों

के  बीच की दूरी 1 किमी है। एक पूरा चक्कर लगाने में लिया

गया न्यूनतम समय होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_j38aV2TMZYK1
https://dl.doubtnut.com/l/_BHVSzOUjAKZC


A. 5 मिनट

B. 60 मिनट

C. 20 मिनट

D. 30 मिनट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. दो रेलगाड़ियां समान चाल से दो भिन्न समान्तर पथों पर

विपरीत दिशाओं में गतिमान हैं। यदि वायु u चाल से पथ के

अनुदिश प्रवाहित होती है, जिससे वायु के  सापेक्ष रेलगाड़ियों

https://dl.doubtnut.com/l/_BHVSzOUjAKZC
https://dl.doubtnut.com/l/_LEwUlHi5ZfX7


के  आपेक्षिक वेगों का अनुपात 1:2 हो तब प्रत्येक रेलगाड़ी की

चाल होगी

A. 3u

B. 2u

C. 5u

D. 4u

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LEwUlHi5ZfX7


11. एक नदी पश्चिम से पूर्व की ओर 5m/min की चाल से

बह रही है। एक व्यक्ति स्थिर जल में 10 m/min के  वेग से

तैर सकता है। दक्षिण किनारे तक न्यूनतम संभव मार्ग द्वारा

पहुँ चने के  लिए उसे किस दिशा में तैरना चाहिए

A.  धारा की दिशा में

B.  धारा की दिशा में

C.  धारा की दिशा में

D. दक्षिण दिशा में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YADhFMxLlabM


वीडियो उत्तर देखें

12. एक रेलगाड़ी पूर्व की ओर तथा एक कार उत्तर की ओर

समान चाल से गतिशील है। रेलगाड़ी में बैठे  यात्री को कार

किस दिशा में गति करती हुयी प्रतीत होगी

A. पूर्व-उत्तर दिशा

B. पश्चिम-उत्तर दिशा

C. दक्षिण-पूर्व दिशा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_YADhFMxLlabM
https://dl.doubtnut.com/l/_r4wBEPShrjBp


वीडियो उत्तर देखें

13. एक एक्सप्रेस रेलगाड़ी  वेग से गति कर रही है। गाड़ी

का ड्रा यवर देखता है कि एक अन्य रेलगाड़ी उसी पथ पर तथा

उसी दिशा में  वेग से गतिशील है। गाड़ियों को टक्कर से

बचाने के  लिए ब्रेक लगाने पर उत्पन्न मंदन a है, गाड़ियों की

टकर रोकने में लगने वाला न्यूनतम समय होगा

A. 

B. 

C. उपरोक्त में से कोई नहीं

D. दोनों

v1

v2

t =
v1 − v2

a

t1 =
v2

1 − v2
2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_r4wBEPShrjBp
https://dl.doubtnut.com/l/_dsFT96XfZaGf


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. दो कारें समान दिशा में समान चाल 30 किमी प्रति घण्टा

से चल रही हैं तथा उनके  बीच की दूरी 5 कि.मी. है, तो एक

विपरीत दिशा में चल रही उस कार की चाल क्या होगी जो

इन दो कारों को 4 मिनिट के  समय अन्तराल पर मिलती है

A. 40 km/hr

B. 45km/hr

C. 30 km/hr

https://dl.doubtnut.com/l/_dsFT96XfZaGf
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm6R4yful4qr


D. 15 km/hr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक नाव 8km/h. के  वेग से नदी को पार करती है। यदि

नाव का परिणामी वेग 10 km/h हो, तब नदी के  जल का

वेग होगा

A. 4 km/hr

B. 6km/hr

https://dl.doubtnut.com/l/_Jm6R4yful4qr
https://dl.doubtnut.com/l/_WPD7YGlUuPXN


C. 8km/hr

D. 10 km/hr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एक राजमार्ग पर 30 km/h की गति से गतिज एक

पुलिस कार 192 km/h की गति से जा रही चोरों की कार

पर गोली चलाती है। यदि गोली की अग्र गति 150 m/s हो

तो गोली किस गति से चोरों की कार से टकरायेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_WPD7YGlUuPXN
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi7zUlOKwqyK


A. 95m/s

B. 105m/s

C. 180m/s

D. 192m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. एक नाव जमीन के  सापेक्ष  वेग के  साथ

गतिमान है नदी का पानी जमीन के  सापेक्ष  वेग

से बह रहा है। नाव का पानी के  सापेक्ष वेग होगा

3 î + 4ĵ

−3 î − 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_Yi7zUlOKwqyK
https://dl.doubtnut.com/l/_sKsmoWFh7lmt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8ĵ

−6 î − 8ĵ

6 î + 8ĵ

5√2 î

18. 150 मीटर लम्बी रेलगाड़ी उत्तर की ओर 10 मीटर/

सैकण्ड की चाल से चल रही है। एक तोता दक्षिण की ओर 5

https://dl.doubtnut.com/l/_sKsmoWFh7lmt
https://dl.doubtnut.com/l/_dPMHlD0JyGJI


मीटर/सैकण्ड की चाल से रेलगाड़ी को पार करता है। तोते

द्वारा रेलगाड़ी को पार करने में लगा समय होगा

A. 30sec

B. 15sec

C. 8sec

D. 10sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dPMHlD0JyGJI


19. माना  और 

 क्रमशः वस्तु 1 तथा 2 की स्थिति,

समय के  सापेक्ष प्रदर्शित करते हैं।  और 

मीटर में तथा t सेकण्ड में है। तब क्षण t=1s, पर दो वस्तुओं

की आपेक्षिक गति होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

→
r 1(t) = 3tî + 4t2 ĵ

→
r 2(t) = 4t2 î + 3tĵ

→
r 1(t)

→
r 2(t)

1m/s

3√2m/s

5√2m/s

7√2m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_Au67TKn4zNdB


वीडियो उत्तर देखें

20. एक व्यक्ति किसी नदी के  किनारे पर ठीक सामने वाले

बिन्दु तक पहुं चना चाहता है। यह जल प्रवाह की दिशा से

 कोण पर 0.5m/s की चाल से तैर रहा है। जल धारा

की चाल है

A. 1m/s

B. 0.5 m/s

C. 0.25 m/s

D. 0.433 m/s

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Au67TKn4zNdB
https://dl.doubtnut.com/l/_WVKab7RctfWN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. A, 65 किमी/घण्टा की चाल से गतिमान है तथा B, A के

पीछे 80 किमी/घण्टा की चाल से चल रहा है। A के  सापेक्ष B

का वेग होगा

A. 80 km/hr

B. 60 km/hr

C. 15 km/hr

D. 145 km/hr

https://dl.doubtnut.com/l/_WVKab7RctfWN
https://dl.doubtnut.com/l/_KEa3GvRM9KaZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. एक चोर जीप में 9 m/s की चाल से सीधी सड़क पर

भाग रहा है। तथा पुलिस का एक आदमी मोटर साइकिल पर

10 m/s चाल से उसका पीछा कर रहा है। यदि किसी क्षण

मोटर साईकिल जीप से 100 m दूरी पर हो तो पुलिस द्वारा

चोर को पकड़ने में कितना समय लगेगा

A. 1 सैकण्ड

B. 19 सैकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_KEa3GvRM9KaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aoq9SKDt7cVU


C. 90 सैकण्ड

D. 100 सैकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक व्यक्ति, पानी के  सापेक्ष v वेग से तैर सकता है। उसे

d चौड़ाई की नदी, जो कि u (u > v) वेग से बह रही है, को

पार करना है। यदि वह नदी के  प्रवाह द्वारा x दूरी विस्थापित

किया जाता है, तो निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_aoq9SKDt7cVU
https://dl.doubtnut.com/l/_LHsYRk9SisZY


A. यदि वह नदी को न्यूनतम समय में पार करता है तो

B. x का मान  से कम नहीं हो सकता

C. x के  न्यूनतम होने के  लिए उसे जल प्रवाह की दिशा

के  साथ कोण  बनाते हुए तैरना

चाहिए

D. x अधिकतम होगा यदि वह जल प्रवाह की दिशा से

 कोण बनाते हुए तैरता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x =
du

v

du

v

+ sin− 1( )
π

2
v

u

+
π

2
sin− 1 v

u

https://dl.doubtnut.com/l/_LHsYRk9SisZY


24. नदी प्रवाह की दिशा में एक मोटर बोट दी गई दूरी 6 घण्टे

में तय करती है। यह नदी प्रवाह के  विपरीत उसी दूरी को 10

घंटे में तय करती है। इसके  द्वारा स्थिर जल में समान दूरी तय

करने में लगा समय होगा

A. 9 घंटे

B. 7.5 घंटे

C. 6.5 घंटे

D. 8 घंटे

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_LHsYRk9SisZY
https://dl.doubtnut.com/l/_Xk1RQYkMiyvE


वीडियो उत्तर देखें

25. एक जहाज 'A'  की चाल से पश्चिम दिशा की

ओर गति कर रहा है। तथा एक अन्य जहाज 'B' इस जहाज

'A' से 100 km दक्षिण दिशा में है और  की चाल

से उत्तर दिशा की ओर जा रहा है। इन दोनों के  बीच की दूरी

कितने समय के  पश्चात् न्यूनतम हो जायेगी

A. 5h

B. 

C. 

10kmh− 1

10kmh− 1

5√2h

10√2h

https://dl.doubtnut.com/l/_Xk1RQYkMiyvE
https://dl.doubtnut.com/l/_6572F5BHf7dj


Ordinary Thinking Objective Questions गुरुत्व के

अधीन गति

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0h

1. दो पिण्ड ऊर्ध्वाधर ऊपर की दिशा में 2 : 3 के  अनुपात की

प्रारम्भिक चाल से फें के  जाते हैं। इनके  द्वारा तय अधिकतम

https://dl.doubtnut.com/l/_6572F5BHf7dj
https://dl.doubtnut.com/l/_qqXTmp6r5CTq


ऊँ चाई का अनुपात तथा पृथ्वी सतह पर लौटने में लगे समय

का अनुपात क्रमशः हैं

A. 4:9 तथा 2:3

B. 2:3 तथा 

C.  तथा 4:9

D.  तथा 2 : 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2: √3

√2: √3

√2: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_qqXTmp6r5CTq


2. एक पत्थर जिसका द्रव्यमान 0.05 kg है उसे ऊर्ध्वाधर

ऊपर की ओर फें का जाता है। पत्थर को ऊपर फें कते समय

उस पर लगने वाले कु ल बल की दिशा एवं परिमाण क्या होगा

A. 0.49N ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर

B. 9.8 N ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर

C. 0.49N ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

D. 0.98 N ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1r9Xs36bUI5K


3. एक गेंद A ऊर्ध्वाधर ऊपर की दिशा में चाल u से फें की

जाती है तथा उसी क्षण एक अन्य गैद B को ऊं चाई h से

छोड़ा जाता है। समय t पर, A की चाल B के  सापेक्ष है

A. u

B. 2u

C. u-gt

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√(u2 − gt)

https://dl.doubtnut.com/l/_iaIAfwzGfEAD


4.  द्रव्यमान के  दो पिण्डों को क्रमशः a व b

ऊँ चाईयों से गिराया जाता है। पिण्डों द्वारा इन ऊँ चाईयों को

तय करने में लगे समय का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ma, mb

a : b

b : a

√a : √b

a2 : b2

https://dl.doubtnut.com/l/_5jnHs5gu1bth


5. एक गेंद गुरूत्वीय प्रभाव में ऊपर फें की जाती है

)` . 10m की ऊँ चाई पर 1.0 sec बाद

वेग ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10m/sec2

5m/sec2

5m/sec

10m/sec

15m/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_zoFl1JDAwUsO


6. एक गेंद h ऊँ चाई से गिरती है। एक सेकण्ड पश्चात्, पहली

गेंद के  गिराये जाने के  स्थान से 20m नीचे के  बिन्दु से एक

अन्य गेंद को गिराया जाता है। सतह पर दोनों समान समय में

पहुँ चती हैं। h का मान होगा

A. 11.2 मी

B. 21.2 मी

C. 31.2 मी

D. 41.2 मी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e8YbV1U6RZ4m


7. एक पिण्ड को u वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की दिशा में फें का

जाता है। यह ऊपर की ओर जाते हुए तीन बिन्दुओं A, B और

C पर क्रमशः  वेग से गुजरता है। बिन्दुओं A और

B तथा B और C के  मध्य दूरियों का अनुपात अर्थात्  है

A. 

B. 

C. 

D. 

, ,
u

2
u

3
u

4
AB

BC

1

2

10

7

20

7

https://dl.doubtnut.com/l/_e8YbV1U6RZ4m
https://dl.doubtnut.com/l/_oKUpAqNEWd2V


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पिण्ड को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है।

यदि वायु का प्रतिरोध नगण्य न माना जाये तो वस्तु के  ऊपर

जाने का समय

A. वस्तु के  नीचे गिरने के  समय के  बराबर होता है

B. वस्तु के  नीचे गिरने के  समय से कम होता है

C. वस्तु के  नीचे गिरने के  समय से अधिक होता है

D. वस्तु के  नीचे गिरने के  समय का दोगुना होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_oKUpAqNEWd2V
https://dl.doubtnut.com/l/_orbJEUtPmBNM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. एक ऊँ चे प्लेटफॉर्म से एक गेंद गिराई जाती है, समय t=0

पर इसके  6 सेकण्ड बाद एक अन्य गेंद उसी प्लेटफॉर्म से वेग

v से फें की जाती है। दोनों गेंदे t = 18s पर मिलती है। v का

मान क्या होगा

A. 60m/s

B. 75m/s

C. 55m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_orbJEUtPmBNM
https://dl.doubtnut.com/l/_2LZakyZC8Nsw


D. 40m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. एक पिण्ड बहुत अधिक ऊँ चाई से स्वतन्त्र रुप से गिराया

जाता है। दूसरे पिण्ड को उसी ऊँ चाई से 1 सैकण्ड के  पश्चात्

गिराया जाता है। दूसरे पिण्ड को छोड़ने के  2 सैकण्ड के

पश्चात् दोनों पिण्डों के  बीच की दूरी होगी :

A. 4.9 m

https://dl.doubtnut.com/l/_2LZakyZC8Nsw
https://dl.doubtnut.com/l/_DRzlgzZLXMwn


B. 9.8 m

C. 19.6 m

D. 24.5 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वस्तु को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर u वेग से फें का

जाता है। इसके  द्वारा गति के  पाँचवें एवं छठे  सैकण्ड में तय

की गयी दूरी का मान समान है। प्रारम्भिक वेग का v मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_DRzlgzZLXMwn
https://dl.doubtnut.com/l/_eDB9xWjbA9Az


A. 24.5m/s

B. 49.0m/s

C. 73.5m/s

D. 98.0m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. मीनार की चोटी से एक पत्थर पृथ्वी पर गिराया जाता है

जो जमीन तक पहुँ चने में 4 सैकण्ड का समय लेता है। मीनार

की ऊँ चाई लगभग होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_eDB9xWjbA9Az
https://dl.doubtnut.com/l/_NkPgSCyFgDXT


A. 80m

B. 40m

C. 20m

D. 160m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. एक पिण्ड ऊँ चाई की मीनार से स्वतन्त्रतापूर्वक गिराया

जाता है। यह पिण्ड पृथ्वी तक पहुँ चने में t सैकण्ड का समय

लेता है। t/2 सैकण्ड के  पश्चात् पिण्ड की स्थिति कहाँ होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_NkPgSCyFgDXT
https://dl.doubtnut.com/l/_dHk83oslLy5y


A. जमीन से h/2 की दूरी पर

B. जमीन से h/4 की दूरी पर

C. यह पिण्ड के  द्रव्यमान व आयतन पर निर्भर करेगा

D. जमीन से 3h/4 की दूरी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक समान त्वरण a से ऊर्ध्वाधर ऊपर फें की गयी वस्तु

का प्रभावी त्वरण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_dHk83oslLy5y
https://dl.doubtnut.com/l/_JhfyZ1t6zQmR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√a − g2

√a2 + g2

(a − g)

(a + g)

15. R त्रिज्या के  एक गोले में A तथा B के  बीच घर्षण रहित

तार लगा है। एक बहुत छोटी गोलाकार गेंद इस तार पर

फिसलती है। गेंद का A से B तक फिसलने में लगा समय

https://dl.doubtnut.com/l/_JhfyZ1t6zQmR
https://dl.doubtnut.com/l/_zBhjH08todib


होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

2√gR

g cos θ

2√gR
cos θ

g

2√
R

g

gR

√g cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_zBhjH08todib


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. एक गुब्बारा ऊपर की ओर 5 मी/से. के  वेग से उठ रहा

है। गुब्बारे के  सापेक्ष एक पत्थर को ऊपर की ओर 10 मी/से.

के  वेग से फें का जाता है तब 2 सैकण्ड पश्चात् पृथ्वी के  सापेक्ष

इसका वेग होगा

A. 0

B. 20m/s

C. 10m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_zBhjH08todib
https://dl.doubtnut.com/l/_FTkvuieTKH6J


D. 5m/s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कण 80 ft/sec के  प्रारम्भिक वेग से ऊपर की ओर

प्रक्षेपित किया जाता है। कितने समय पश्चात् यह कण पृथ्वी

से 96ft की ऊँ चाई पर होगा

A. 2 व 3 sec

B. के वल 3 sec

https://dl.doubtnut.com/l/_FTkvuieTKH6J
https://dl.doubtnut.com/l/_O9eBezKbec4r


C. के वल 2 sec

D. 1 व 2 sec

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पिण्ड h ऊँ चाई से विराम अवस्था से मुक्त रूप में

गिरता है तथा यह अंतिम सेकण्ड में दू री  तय करता है।

h का मान होगा

A. 145m

9h

25

https://dl.doubtnut.com/l/_O9eBezKbec4r
https://dl.doubtnut.com/l/_5pVvVyuhbEzT


B. 100m

C. 122.5m

D. 200m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी मीनार से एक पत्थर को प्रारम्भिक वेग u से ऊपर

की ओर प्रक्षेपित किया जाता है, जिसका पृथ्वी पर पहुँ चने पर

वेग 3u हो जाता है। मीनार की ऊँ चाई है

https://dl.doubtnut.com/l/_5pVvVyuhbEzT
https://dl.doubtnut.com/l/_FF44klpkQ9gs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3u2 /g

4u2 /g

6u2 /g

9u2 /g

20. यदि स्वतंत्र रूप से गिरती वस्तु द्वारा अंतिम सैकण्ड में

तय की गयी दूरी का मान प्रथम तीन सैकण्ड में तय की गयी

दूरी के  बराबर हो तो गति में लगा समय है

https://dl.doubtnut.com/l/_FF44klpkQ9gs
https://dl.doubtnut.com/l/_CBGhYwYYQgZM


A. 6 सैकण्ड

B. 5 सैकण्ड

C. 4 सैकण्ड

D. 3 सैकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक गुब्बारा 12 मी/से. के  वेग से ऊपर उठ रहा है।

गुब्बारे से एक पैके ट छोड़ा जाता है 2 सैकण्ड पश्चात् पैके ट का

वेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_CBGhYwYYQgZM
https://dl.doubtnut.com/l/_ach2FJV8vfK8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−12m/s

12m/s

−7.6m/s

7.6m/s

22. जब एक गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर  वेग से

फें का जाता है, तब इसके  द्वारा प्राप्त अधिकतम ऊँ चाई 'h'

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_ach2FJV8vfK8
https://dl.doubtnut.com/l/_iU8bjHY8Q11z


है। अधिकतम ऊँ चाई को तीन गुना करने के  लिए गेंद को

फें कने का वेग होना चाहिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3V0

3V0

9V0

3/2V0

https://dl.doubtnut.com/l/_iU8bjHY8Q11z


23. किसी मीनार के  शीर्ष से दो पत्थर जिनके  द्रव्यमान 1 : 2

के  अनुपात में हैं, प्रारं भिक वेग से सीधी रेखा में क्रमशः ऊपर

तथा नीचे की ओर फें के  जाते हैं। वायु प्रतिरोध को नगण्य

माना जाए, तब

A. भारी पत्थर अधिक चाल से पृथ्वी तल पर पहुँ चता है

B. हल्का पत्थर अधिक चाल से पृथ्वी तल पर पहुँ चता है

C. दोनों समान चाल से पृथ्वी तल पर पहुं चेंगे।

D. दिये गये विवरण से चाल का निर्धारण नहीं किया जा

सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_uNshtJM290OW


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. h मीटर ऊँ ची एक मीनार के  शीर्ष से एक गेंद गिरायी

जाती है जो पृथ्वी तल पर T सैकण्ड में पहुँ चती है। T/3

सैकण्ड पर गेंद की क्या स्थिति है

A. पृथ्वी तल से h/9 मीटर की ऊँ चाई पर

B. पृथ्वी तल से 7h/9 मीटर की ऊँ चाई पर

C. पृथ्वी तल से 8h/9 मीटर की ऊँ चाई पर

D. पृथ्वी तल से 17h/18 मीटर की ऊँ चाई पर

https://dl.doubtnut.com/l/_uNshtJM290OW
https://dl.doubtnut.com/l/_JdEsskveHwva


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक गुब्बारा 81 मी की ऊँ चाई पर है तथा यह ऊपर की

ओर 12 मी/सैकण्ड के  वेग से उठ रहा है। इससे 2 किग्रा भार

की एक वस्तु गिरायी जाती है। यदि  हो तो

यह वस्तु पृथ्वी तल पर कितने समय में पहुँ चेगी

A. 1.5sec

B. 4.025 sec

C. 5.4 sec

g = 10m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_JdEsskveHwva
https://dl.doubtnut.com/l/_yq6CuhfLj92V


D. 6.75 sec

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी मीनार की चोटी से छोड़ी गई एक वस्तु अंतिम 2

सैकण्ड में 40 मीटर की दूरी तय करती है। मीनार की ऊँ चाई

(मीटर में) होगी

A. 60

B. 45

https://dl.doubtnut.com/l/_yq6CuhfLj92V
https://dl.doubtnut.com/l/_Gtg0Uz9twp0R


C. 80

D. 50

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. समान समयांतराल रखते हुये कई गेंदों को ऊर्ध्वाधर

ऊपर की ओर प्रक्षेपित किया जाता है, तो प्रति मिनट कितनी

गेंदें फें की जाएं गी यदि अधिकतम ऊँ चाई 5 मीटर है तथा

अगली गेंद तब फें की जाती है, जब उससे पहले फें की गई गेंद

अधिकतम ऊँ चाई की स्थिति पर होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Gtg0Uz9twp0R
https://dl.doubtnut.com/l/_5YNIMZNVUl5O


A. 120

B. 80

C. 60

D. 40

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. एक बालक 20m ऊँ ची मीनार के  शीर्ष पर खड़ा है और

वह एक पत्थर गिराता है। यदि  हो, तो

पत्थर का पृथ्वी तल पर टकराते समय वेग होगा

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5YNIMZNVUl5O
https://dl.doubtnut.com/l/_XMHOY8eOHsKK


A. 5.0m/s

B. 10.0 m/s

C. 20.0 m/s

D. 40.0 m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पिण्ड A सतह से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर  वेग

से फें का जाता हैं तथा इसी के  साथ पिण्ड B को H ऊँ चाई से

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_XMHOY8eOHsKK
https://dl.doubtnut.com/l/_A5lGCqU2Uf63


गिराया जाता है। इनके   ऊँ चाई पर मिलने पर  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H

2
V0

√2gH

√gH

√gH
1

2

√
gH

H

https://dl.doubtnut.com/l/_A5lGCqU2Uf63


30. एक क्रिके ट गेंद को 19.6 मीटर/सैकण्ड के  वेग से

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। इसके  द्वारा प्राप्त

अधिकतम ऊँ चाई होगी

A. 9.8m

B. 19.6m

C. 29.4m

D. 39.2m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T6ER8J0YXcTZ


31. निर्वात् में मुक्त रूप से गिरती हुई वस्तु की गति है

A. एक समान वेग

B. एक समान त्वरण

C. परिवर्ती त्वरण

D. नियत संवेग

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LA2lcMAC3XBC


32. एक वस्तु गुरुत्वीय प्रभाव में स्वतन्त्रतापूर्वक गिरना

प्रारम्भ करती है। उसके  द्वारा प्रथम, द्वितीय व तृतीय सैकण्ड

में तय की गयी दूरियों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 3: 5

1: 2: 3

1: 4: 9

1: 5: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo9ieMPTnc9e


33. t=0 पर पृथ्वी सतह से 10 gm द्रव्यमान का पिण्ड 10

m/s की चाल से सीधे ऊपर फें का जाता है। 1s के  बाद, एक

दूसरा समान द्रव्यमान का पिण्ड समान स्थिति में 20 m/s

की चाल से फें का जाता है। इस क्षण पर प्रथम पिण्ड की

सतह से स्थिति क्या होगी

A. a. 10m

B. b. 1m

C. c. 2m

D. d. 5m

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_OYZLDdFjBW93


वीडियो उत्तर देखें

34. समान द्रव्यमान के  दो पिण्ड ऊँ चाई की छत से एक के

बाद एक गिराये जाते हैं। उनके  मध्य समय के  सापेक्ष दूरी का

अन्तराल होगा

A. सदैव समान

B. बढ़ेगा

C. घटेगा

D. शून्य होगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_OYZLDdFjBW93
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZiKNs1srbtT


वीडियो उत्तर देखें

35. दो समान धात्विक गोले समान ऊर्ध्वाधर रेखा के

अनुदिश मीनार की छत से परस्पर t समय में छोड़े जाते हैं।

यदि वायु घर्षण नगण्य हो, तब इनके  गिरने के  दौरान किसी

भी क्षण पर

A. इनके  विस्थापन में अन्तर सदैव समान रहता है

B. इनकी चालों के  मध्य अन्तर सदैव समान रहता है

C. इनकी सतह से ऊँ चाइयों के  मध्य अन्तर  के

समानुपाती होता है

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZiKNs1srbtT
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ul3cazzdRk7


D. इनके  विस्थापनों के  मध्य अन्तर t के  समानुपाती

होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. 100 मीटर ऊँ ची मीनार से एक गेंद गिराई जाती है, उसी

क्षण मीनार के  आधार से एक अन्य गेंद 50 मीटर/सैकण्ड की

चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित की जाती है। दोनों

गेंदें कितने समय पश्चात् एक दूसरे को पार करेंगी

https://dl.doubtnut.com/l/_5Ul3cazzdRk7
https://dl.doubtnut.com/l/_OeEUwjmFAuan


A. 1sec

B. 2sec

C. 3sec

D. 4sec

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. समान द्रव्यमान की दो गेंदें A तथा B किसी मीनार की

चोटी से फें की जाती है। यदि A को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_OeEUwjmFAuan
https://dl.doubtnut.com/l/_LJ91iUfN0lbk


v वेग से जबकि B को ऊध्वाधर नीचे की ओर v वेग से

फें का जाए तो

A. पृथ्वी तल पर A का वेग B से ज्यादा होगा

B. पृथ्वी तल पर B का वेग A से ज्यादा होगा

C. पृथ्वी तल पर A व B दोनों के  वेग समान होंगे

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJ91iUfN0lbk


38. एक गेंद को किस वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

प्रक्षेपित किया जाए जिससे कि इसके  द्वारा 5वें सैकण्ड में तय

दूरी, 6वें सैकण्ड में तय की गई दूरी की दो गुनी हो

A. 58.8 m/s

B. 49m/s

C. 65m/s

D. 19.6 m/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O2lWpSb7L1tw


39. तथा  द्रव्यमान की तीन भिन्न-भिन्न वस्तुएँ ,

तीन भिन्न प्रकार के  घर्षण विहीन मार्गों पर एक ही बिन्दु O से,

(विराम से) गिरना प्रारभ करती हैं। पृथ्वी पर पहुं चने पर

उनके  वेगों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m1, m2 m3

m1 :m2 :m3

m1 : 2m2 : 2m3

1: 1: 1

1/m1 : 1/m2 : 1/m3

https://dl.doubtnut.com/l/_f0Vjx2AJlR40


40. किसी पिण्ड को ऊपर की ओर इस प्रकार फें का जाता है

कि यह t=2 सैकण्ड तथा t=10 सैकण्ड पर समान ऊँ चाई पर

होता है, यह ऊँ चाई होगी

A. g

B. 2g

C. 5g

D. 10g

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_f0Vjx2AJlR40
https://dl.doubtnut.com/l/_eswTMLGaNlBa


वीडियो उत्तर देखें

41. किसी पुल से एक पत्थर को ऊध्वधिरतः ऊपर की ओर

4.9 मीटर/सैकण्ड की प्रारम्भिक चाल से प्रक्षेपित करने पर

यह 2 सैकण्ड पश्चात् पानी में गिरता है, पुल की ऊँ चाई होगी

A. 4.9m

B. 9.8m

C. 19.8m

D. 24.7m

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_eswTMLGaNlBa
https://dl.doubtnut.com/l/_Duyzas06WdnJ


वीडियो उत्तर देखें

42. किसी 200 मीटर ऊँ ची मीनार की चोटी से एक पत्थर

को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर 20 मीटर/सैकण्ड की चाल से

प्रक्षेपित किया जाता है। पृथ्वी से टकराते समय इसकी चाल

होगी (लगभग)

A. 60 m/sec

B. 65m/sec

C. 70 m/sec

D. 75 m/sec

https://dl.doubtnut.com/l/_Duyzas06WdnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_e4OWfmmVlN2t


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. विरामावस्था से गिरने वाली वस्तु का h ऊँ चाई से गिरने

पर वेग v हो जाता है, तो कितनी ऊँ चाई गिरने के  पश्चात्

इसका वेग 2v हो जाएगा

A. a. 2h

B. b. 4h

C. c. 6h

D. d. 8h

https://dl.doubtnut.com/l/_e4OWfmmVlN2t
https://dl.doubtnut.com/l/_ykuga2D8q004


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. 9.8 मीटर लंबाई तथा  झुकाव कोण वाले चिकने

नत समतल के  शीर्ष से लकड़ी के  गुटके  को नीचे तक आने में

कितना समय लगेगा (जबकि गुटका प्रारंभ में विरामावस्था में

था) 

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ykuga2D8q004
https://dl.doubtnut.com/l/_bnOhIIY7PmZg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sec
1

2

2 sec

4 sec

1 sec

45. कोई व्यक्ति गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें कता है।

यह 20 मीटर की ऊँ चाई तक जाकर वापस उसके  हाथों में

https://dl.doubtnut.com/l/_bnOhIIY7PmZg
https://dl.doubtnut.com/l/_57pVFpB8eS7i


लौट आती है। गेंद का प्रांरभिक वेग (u) तथा उड्डयन काल

(T) क्रमशः होंगे

A. u= 10m/s, T=2s

B. u= 10 m/s, T=4s

C. u = 20 m/s, T= 2s

D. u= 20 m/s, T = 4s

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_57pVFpB8eS7i


46. u वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें की गई वस्तु 4

सैकण्ड पश्चात् उसी बिन्दु पर वापस लौट आती है, u का मान

होगा

A. 5m/sec

B. 10m/sec

C. 15m/sec

D. 20m/sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AWVF9a2Wt60l


47. ऊँ चाई H की एक मीनार से, चाल से एक कण को

ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है। कण को पृथ्वी तक

गिरने में लगा समय उसके  उच्चतम बिन्दु तक पहुँ चने के

समय का n गुना है H, u एवं n के  बीच सम्बन्ध है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2gH = n2u2

gH = (n − 2)2
u2

2gH = nu2(n − 2)

gH = (n − 2)u2

https://dl.doubtnut.com/l/_31oXq7EiyIG7


48. किसी वस्तु को u वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का

जाता है। निम्न में से सत्य कथन चुनिए

A. उच्चतम बिन्दु पर वेग तथा त्वरण दोनों शून्य होते हैं

B. उच्चतम बिन्दु पर वेग अधिकतम तथा त्वरण शून्य

होता है

C. उच्चतम बिन्दु पर वेग अधिकतम तथा त्वरण नीचे की

ओर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_31oXq7EiyIG7
https://dl.doubtnut.com/l/_7EuZEKL0S8BZ


D. उच्चतम बिन्दु पर वेग शून्य तथा अधिकतम ऊँ चाई

 होती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

u2 /2g

49. किसी पिण्ड को वेग से ऊधिर ऊपर की ओर प्रक्षेपित

करने पर यह अधिकतम ऊँ चाई तक 6 सैकण्ड में पहुं चता है।

पिण्ड द्वारा पहले तथा सातवें सैकण्ड में तय की गई दूरियों

का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_7EuZEKL0S8BZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GuKYeNmPUeRc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

11: 1

1: 2

1: 11

50. पृथ्वी की सतह से कोई गुब्बारा  के  त्वरण

से ऊपर उठना प्रारंभ करता है, 8 सैकण्ड पश्चात् इससे एक

पत्थर छोड़ा जाता है तो पत्थर

1.25m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_GuKYeNmPUeRc
https://dl.doubtnut.com/l/_osThiuzVxCuR


A. 4 सैकण्ड में पृथ्वी तक पहुँ च जाता है

B. छोड़े जाने पर नीचे गिरना प्रारंभ करता है

C. का विस्थापन 50 मीटर है

D. पृथ्वी तक पहुँ चने में 40 मीटर की दूरी तय करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. एक पिण्ड को किसी वेग से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

फें कने पर यह अधिकतम 20 मीटर ऊँ चाई तक जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_osThiuzVxCuR
https://dl.doubtnut.com/l/_VDvHmHq8B7b5


यदि इससे दुगुने द्रव्यमान के  पिण्ड को इसके  दुगने वेग से

फें का जाए तब अधिकतम ऊँ चाई होगी

A. 200m

B. 16m

C. 80m

D. 40m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VDvHmHq8B7b5


52. दो कण A तथा B, जिनका द्रव्यमान अलग-अलग है, को

एक टॉवर से एक समान गति से प्रक्षेपित किया जाता है।

कण A ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर तथा कण B ऊर्ध्वाधर नीचे

की ओर प्रक्षेपित होता है, सतह पर पहुं चने पर

A. A का वेग से B का वेग अधिक होगा

B. B का वेग A से अधिक होगा

C. A और B दोनों का वेग एकसमान होगा

D. जिस कण का द्रव्यमान अधिक होगा उसका लेग

अधिक होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_iau3H39PyWVC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

53. एक पत्थर मुक्त रूप से गुरूत्वाधीन गिरता है। यह पत्थर

पहले पाँच (5) सेकं डों में  दू री, उससे अगले 5 सेकं डों में 

 दू री तथा उससे अगले 5 सेकं डों में  दू री तय करता है,

तो  तथा  में संबंध है

A. 

B. 

C. 

h1

h2 h3

h1, h2 h3

h1 = h2 = h3

h2 = 2h2 = 3h3

h1 = =
h2

3
h3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_iau3H39PyWVC
https://dl.doubtnut.com/l/_VC38rQDS7AnH


Critical Thinking Objective Questions

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h2 = 3h1, h3 = 3h2

1. एक सरल रेखा में गतिशील कण आधी दूरी 3 मी/सैकण्ड

की चाल से तय करता है तथा शेष आधी दूरी दो समान

समयांतरालों में क्रमशः 4.5 मी/सैकण्ड तथा 7.5 मी/सैकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_VC38rQDS7AnH
https://dl.doubtnut.com/l/_T35QUPnXqS2K


की चाल से तय करता है। पूरी गति में कण की औसत चाल

होगी

A. 4.0 m/s

B. 5.0 m/s

C. 5.5 m/s

D. 4.8 m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T35QUPnXqS2K


2. एक ट्रे न विराम से एक नियत दर  से त्वरित होकर 

समय में  दू री तय करती है। इसके  पश्चात् यह विराम से

अवमंदित होकर नियत दर  से  समय में  दू री तय

करती है। निम्न में से कौन सा संबंध सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α t1

x1

β t2 x2

= =
x1

x2

α

β

t1

t2

= =
x1

x2

β

α

t1

t2

= =
x1

x2

α

β

t2

t1

= =
x1

x2

β

α

t2

t1

https://dl.doubtnut.com/l/_bTn1rGaOV0ZC


वीडियो उत्तर देखें

3. सरल रेखा AB पर एक कण नियत त्वरण में A से B तक

गति करता है। यदि A तथा B पर वेग क्रमशः u तथा v हो,

तब मध्य बिन्दु C पर कण का वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

( )
2

u2 + v2

2u

u + v

2

v − u

2

√
u2 + v2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bTn1rGaOV0ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_G1jh8aVnNZre


वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी सतह से 3400m की ऊँ चाई पर एक वायुयान उड़

रहा है। यदि 10 सेकण्ड बाद सतह के  प्रेक्षण बिन्दु पर

वायुयान द्वारा अन्तरित कोण  हो, तब उसकी चाल होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

30∘

19.63ms− 1

1963ms− 1

108ms− 1

196.3ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_G1jh8aVnNZre
https://dl.doubtnut.com/l/_nAZWbVUnixbT


वीडियो उत्तर देखें

5. एक कण विराम से गति प्रारम्भ करता है, इसका त्वरण

समय ग्राफ चित्र में दिखाया गया है। कण की अधिकतम चाल

होगी 

A. 110m/s

B. 55m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_nAZWbVUnixbT
https://dl.doubtnut.com/l/_fbFNi39C9WIp


C. 550m/s

D. 660m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार विराम से कु छ समय तक नियत दर  से त्वरित

होती है इसके  पश्चात् यह नियत दर  से मंदित होकर रुक

जाती है। यदि कु ल लिया गया समय t हो, तो कार के  द्वारा

प्राप्त अधिकतम वेग है

α

β

https://dl.doubtnut.com/l/_fbFNi39C9WIp
https://dl.doubtnut.com/l/_82eHQOCr9xqJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )t
α2 + β2

αβ

( )t
α2 − β2

αβ

(α + β)t

αβ

αβt

α + β

7. एक पत्थर किसी h ऊँ चाई की मीनार से छोड़ा जाता है

तथा यह t सैकण्ड में पृथ्वी तल तक पहुं चता है। उसी मीनार

से दो पत्थर (एक ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर तथा दूसरा

https://dl.doubtnut.com/l/_82eHQOCr9xqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LldZMKlg6Lgy


ऊर्ध्वाधर नीचे की ओर) समान वेग u से फें के  जाएँ  तथा

उनके  द्वारा पृथ्वी तक पहुं चने में लगे समय क्रमशः व  हो,

तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t1 t2

t = t1 − t2

t =
t1 + t2

2

t = √t1t2

t = t2
1t

2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_LldZMKlg6Lgy
https://dl.doubtnut.com/l/_mJ19yM2V1FGp


8. एक पैराशूटधारी कू दने के  पश्चात् 50m बिना घर्षण

(प्रतिरोध) के  गिरता है। जब पैराशूट खुलता है तो यह

 से अवमंदित होता है। यदि वह पृथ्वी तल पर 3

m/s के  वेग से पहुँ चता है, तो वह कितनी ऊँ चाई से कू दा था

A. 293 m

B. 111m

C. 91m

D. 182m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ19yM2V1FGp


9. एक कण को कु छ ऊँ चाई से नीचे छोड़ा जाता है। इसके

द्वारा क्रमागत 1-1 मीटर की दूरी तय करने में लगा समय होगा

A. सभी बराबर होंगे तथा इनका मान  सैकण्ड

होगा

B. पूर्णाकों 1,2,3.... के  वर्ग मूल के  अनुपात में होंगे

C. पूर्णाकों के  वर्ग मूलों के  अन्तर के  अनुपात में होंगे

अर्थात् 

....

√2/g

√1, (√2 − √1), (√3 − √2), (√4 − √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ19yM2V1FGp
https://dl.doubtnut.com/l/_gJV7EDQPjKrb


D. पूर्णाकों के  वर्गमूल के  व्युत्क्रमों के  अनुपात में होंगे

अर्थात् 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

, , ,
1

√1

1

√2

1

√3

1

√4

10. 2 सैकण्ड के  नियत समयांतराल से कोई व्यक्ति गेंदों को

एक के  पश्चात् एक समान चालों से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर

उछालता है। प्रक्षेपण वेग का मान क्या हो ताकि किसी भी

समय दो से अधिक गेंदें हवा में रहें।

https://dl.doubtnut.com/l/_gJV7EDQPjKrb
https://dl.doubtnut.com/l/_i9DtEtrjibyx


A. कम से कम 0.8 मीटर/सैकण्ड

B. 19.6 मीटर/सैकण्ड से कम कोई भी वेग

C. के वल 19.6 मीटर/सैकण्ड

D. 19.6 मीटर/सैकण्ड से अधिक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर u वेग से प्रक्षेपित

किया जाता है, ऊपर की ओर गति के  अंतिम t सैकण्डों में

गेंद द्वारा तय की गई दूरी होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_i9DtEtrjibyx
https://dl.doubtnut.com/l/_BPB9vRoMjrym


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

gt21

2

ut − gt21

2

(u − gt)t

ut

12. एक घर्षण विहीन नत तल पर एक गुटका विराम से नीचे

की ओर फिसलना प्रारम्भ करता है। यदि समय t=n-1 से

https://dl.doubtnut.com/l/_BPB9vRoMjrym
https://dl.doubtnut.com/l/_BViYhKIpd2TT


t=n के  बीच तय की गयी दूरी  हो तो  का मान

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Sn

Sn

Sn+ 1

2n − 1

2n

2n + 1

2n − 1

2n − 1

2n + 1

2n

2n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BViYhKIpd2TT


13. समय t=0 पर एक कण x=0 पर स्थित है। यह धनात्मक

x-अक्ष की दिशा में v वेग से गति करता है, जो 

के  अनुसार परिवर्तित है, तब समय के  साथ कण का

विस्थापन परिवर्तित होगा

A. t

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

v = α√x

t1 / 2

t3

t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hhn7BXw6O5zw


वीडियो उत्तर देखें

14. एक बिन्दु विरामावस्था से x-अक्ष के  अनुदिश गति करता

है। समय के  साथ इसका त्वरण समीकरण

 के  अनुसार परिवर्तित होता है। यदि

यह मूल बिन्दु से गति प्रारम्भ करता है तब 2 सैकण्ड में

चलित दूरी होगी

A. 20m

B. 18m

C. 16m

D. 25m

a = (6t + 5)m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hhn7BXw6O5zw
https://dl.doubtnut.com/l/_3golMEZSslHL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक सीधी सड़क पर कारों की एक स्पर्धा में, कार A को

कार B की अपेक्षा अंत तक पहुँ चने में t समय कम लगता है

तथा अन्त बिन्दु पर उसकी गति कार B से 'v' अधिक होती

है। दोनों कारें स्थिरावस्था से नियत त्वरण  तथा  से

चलती है।'v' का मान होगा

A. 

B. 

a1 a2

t
a1 + a2

2

√2a1a2t

https://dl.doubtnut.com/l/_3golMEZSslHL
https://dl.doubtnut.com/l/_6tYTPMmlppLt


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

t
2a1a2

a1 + a2

√a1a2t

16. एक कण t=0 पर मूल बिन्दु से चलना आरम्भ करता है

और धनात्मक x-अक्ष की दिशा में गति करता है। चित्र में वेग

का समय के  सापेक्ष ग्राफ दिखाया गया है। t=5s पर कण की

https://dl.doubtnut.com/l/_6tYTPMmlppLt
https://dl.doubtnut.com/l/_rDjabZy3ywJJ


स्थिति क्या होगी 

A. 6m

B. 9m

C. 3m

D. 10m

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rDjabZy3ywJJ


वीडियो उत्तर देखें

17. दो कण, A एवं B, बराबर कोणीय वेग  से  एवं 

त्रिज्या के  दो समके न्द्रित वृत्तों पर चल रहे है। समय t=0 पर

उनकी गति की दिशायें एवं स्थितियों को चित्र में दिखाया गया

ω R1 R2

https://dl.doubtnut.com/l/_rDjabZy3ywJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VfhHDXGfVi4B


है  पर सापेक्ष वेग  होगा 

A. 

B. 

C. 

t =
π

2ω
(

→
v A −

→
v B)

−ω(R1 + R2) î

ω(R1 + R2) î

ω(R1 − R2) î

https://dl.doubtnut.com/l/_VfhHDXGfVi4B


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω(R2 − R1) î

18. एक कण स्थिरावस्था से एक धनात्मक x-अक्ष की दिशा

में मूलबिं दु  O से नियत त्वरण से चलता है। वह सभी चित्र

ज्ञात कीजिये जो इस कण की गति को गुणात्मक रूप में सही

https://dl.doubtnut.com/l/_VfhHDXGfVi4B
https://dl.doubtnut.com/l/_kMIINFdLVeTy


दर्शाते हैं (a = त्वरण, v = वेग,x = विस्थापन, t = समय) 

A. (A), (B), (C)

B. (A)

C. (A), (B), (D)

D. (B), (C)

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_kMIINFdLVeTy


वीडियो उत्तर देखें

19. एक नदी की धारा 2km/h की गति से बह रही है। एक

तैराक 4km/h की गति से तैर सकता है। तैराक का नदी के

प्रति तैरने की वह दिशा, जिससे वह नदी को सीधा पार कर

सके , क्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘

150∘

90∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kMIINFdLVeTy
https://dl.doubtnut.com/l/_MWCAeeiIKwZj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कण की स्थिति समय 't' के  फलन में निम्न है

 जहाँ a, b तथा c नियतांक हैं।

जब कण का त्वरण शून्य है, तब उसका वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

x(t) = at + bt2 − ct3

a +
b2

4c

a +
b2

c

a +
b2

2c

a +
b2

3c

https://dl.doubtnut.com/l/_MWCAeeiIKwZj
https://dl.doubtnut.com/l/_kzUYSRS1RkPC


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कण का स्थिति-सदिश समय के  साथ निम्न सूत्र से

बदलता है,  

t = 1 पर कण के  त्वरण का परिमाण होगा

A. 40

B. 100

C. 25

D. 50

→
r (t) = 15t2 î − (4 − 20t2) ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_kzUYSRS1RkPC
https://dl.doubtnut.com/l/_dLJSxMi8amPu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. एक गेंद को पृथ्वी की सतह से आरम्भिक वेग  से

ऊपर की ओर फें का जाता है। गेंद की गति एक अवरोधक

बल  से प्रभावित होती है। यहाँ m गेंद का द्रव्यमान, v

उसका तात्कालिक वेग तथा  एक स्थिरांक हैं। गेंद द्वारा

अपने शीर्षबिं दु  तक पहुँ चने में लगा समय होगा

A. 

B. 

V0

mγv2

γ

sin− 1( v0)
1

√γg

√γ

g

tan− 1(( )v0)
1

√γg

√γ

g

https://dl.doubtnut.com/l/_dLJSxMi8amPu
https://dl.doubtnut.com/l/_VKgjgwXwrD0N


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(( )v0)
1

√2γg

√2γ

g

ln(1 + √ v0)
1

√γg

γ

g

23. एक कण चाल  से धनात्मक x- अक्ष की दिशा

में चल रहा है। समय  पर कण की चाल होगी (माना

कि t=0 पर कण मूल बिन्दु पर है।)

A. 

v = b√x

t = τ

b2τ

4

https://dl.doubtnut.com/l/_VKgjgwXwrD0N
https://dl.doubtnut.com/l/_dfFJkZpLsQbV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

b2τ

2

b2τ

b2τ

√2

24. स्थिर जल में किसी तैराक की चाल 20m/s है। नदी के

जल की चाल 10m/s है तथा ठीक पूर्व की ओर बह रहा है।

यदि वह दक्षिणी किनारे पर खड़ा है और नदी को लघुतम पथ

https://dl.doubtnut.com/l/_dfFJkZpLsQbV
https://dl.doubtnut.com/l/_OefMkL2T3d7p


Graphical Questions Objecive Questions

के  अनुदिश पार करना चाहता है तो उत्तर के  सापेक्ष उसे जिस

कोण पर स्ट्रोक लगाने चाहिए वह है

A.  पश्चिम

B. 

C.  पश्चिम

D.  पश्चिम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

30∘

0∘

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OefMkL2T3d7p


1. नीचे दिये गये चार वक्र एक वस्तु के  वेग तथा समय के

मध्य विभिन्नता दर्शाते हैं। निम्न में से कौन सा आरेख यह

दर्शाता है कि वस्तु की प्रारंभिक गति धनात्मक दिशा में स्थिर

ऋणात्मक त्वरण के  साथ है 

A. W

https://dl.doubtnut.com/l/_aKXVWQZChPLl


B. X

C. Y

D. Z

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक विमीय गति को प्रदर्शित करने वाला ग्राफ होगा

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_aKXVWQZChPLl
https://dl.doubtnut.com/l/_fDTJWWSTtTUV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fDTJWWSTtTUV


3. एक गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित किया गया

है। निम्न ग्राफ में से कौन सा ग्राफ गेंद की हवा में गति के

लिये वेग-समय ग्राफ को दर्शातजा है। (हवा का प्रतिरोध

नगण्य है) 

A. A

B. B

https://dl.doubtnut.com/l/_vb13LbADlmPI


C. C

D. D

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक समान त्वरण से गतिज वस्तु के  विस्थापन और समय

के  मध्य ग्राफ होगा

A. धनात्मक ढ़ाल के  साथ सीधी रेखा

B. परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_vb13LbADlmPI
https://dl.doubtnut.com/l/_u2ycdPYuVmVD


C. दीर्घवृत्त

D. समय-अक्ष से समांतर सीधी रेखा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कौन-सा ग्राफ कण की विरामावस्था दर्शाता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_u2ycdPYuVmVD
https://dl.doubtnut.com/l/_eobXuQ9uWZTV


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. एक लड़का अपने घर के  सामने गली में पूर्व दिशा में चलना

प्रारम्भ करता है। घर से उसकी स्थिति ग्राफ में प्रदर्शित की

https://dl.doubtnut.com/l/_eobXuQ9uWZTV
https://dl.doubtnut.com/l/_6Rfr93ceXUHJ


गई है। सम्पूर्ण समय में लड़के  की औसत चाल होगी 

A. 8m/min

B. 6m/min

C.  m/min

D. 2m/min

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6Rfr93ceXUHJ


7. निम्न में कौन से ग्राफ द्वारा कण के  एक विमीय गति को

प्रदर्शित करना संभव नही हैं 

A. I तथा II

B. II तथा III

C. II तथा IV

https://dl.doubtnut.com/l/_6Rfr93ceXUHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rdxs3zukJCyn


D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. कोई पिण्ड x=0 पर विराम में है। t=0 पर यह धनात्मक x-

दिशा में किसी नियत त्वरण से गति आरम्भ करता है। इसी

क्षण कोई अन्य पिण्ड नियत चाल से धनात्मकx-दिशा में गति

करते हुये x=0 से गुजरता है। समय 't' के  पश्चात् पहले पिण्ड

की स्थिति को  द्वारा दर्शाया जाता है तथा उसी समय

अन्तराल के  पश्चात् दू सरे पिण्ड की स्थिति को  द्वारा

x1(t)

x2(t)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rdxs3zukJCyn
https://dl.doubtnut.com/l/_g3mx4tLilu2I


दर्शाया जाता है। निम्नलिखित में से कौनसा ग्राफ समय 't' के

फलन के  रूप में  का सही वर्णन करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

(x1 − x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_g3mx4tLilu2I


वीडियो उत्तर देखें

9. एक कण के  लिये वेग-समय और त्वरण-समय ग्राफ दिये

गये हैं 

 


तब, कण का स्थिति-समय ग्राफ निम्न में से है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_g3mx4tLilu2I
https://dl.doubtnut.com/l/_IKn1L6u5siEC


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IKn1L6u5siEC


10. किसी गतिशील वस्तु का वेग-समय ग्राफ चित्र में दर्शाया

गया है। उस समयान्तराल में, जिसमें वस्तु का त्वरण तथा

मंदन अशून्य रहता है, कु ल विस्थापन है 

A. 60m

B. 50m

C. 30m

https://dl.doubtnut.com/l/_ti3RXeWqwXOP


D. 40m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रदर्शित चित्र (i) व (ii) x-अक्ष के  अनुदिश गति कर रहे दो

कणों के  विस्थापन-समय ग्राफ है। हम कह सकते हैं कि 

A. दोनों कणों की गति एकसमान त्वरित गति है

https://dl.doubtnut.com/l/_ti3RXeWqwXOP
https://dl.doubtnut.com/l/_tC4fYU6qyV8T


B. दोनों कण एकसमान अवमन्दित गति करेंगे

C. कण (i) एकसमान त्वरित गति करेगा तथा कण (ii)

एकसमान अवमन्दित गति करेगा

D. कण (i) एकसमान अवमन्दित गति करेगा जबकि

कण (ii) एक समान त्वरित गति करेगा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tC4fYU6qyV8T


12. नीचे दर्शाए गये वेग-समय ग्राफ के  लिये अंतिम दो

सैकण्ड में पिण्ड द्वारा तय की गई दूरी, पूरे  सात सैकण्ड में

पिण्ड द्वारा तय की गई दूरी का कौनसा भाग होगी 

A. 

B. 

C. 

1/2

1/4

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_afNMsKy8Kk1j


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2/3

13. t = 0 पर एक कण विराम से गति प्रारम्भ करता है तथा

इसे समय (सेकण्ड में) के  साथ त्वरण 

के  प्रभाव में दर्शाया गया है 

a(m/s2  में )

https://dl.doubtnut.com/l/_afNMsKy8Kk1j
https://dl.doubtnut.com/l/_3PmXsSkL8ene


 


निम्न में से कौनसा ग्राफ वेग  का समय t

(सेकण्ड में) के  साथ निरूपण व्यक्त करता है

A. 

B. 

(ms−1  में)

https://dl.doubtnut.com/l/_3PmXsSkL8ene


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित वस्तु के  लिये वेग समय

ग्राफ होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3PmXsSkL8ene
https://dl.doubtnut.com/l/_p7bnb5JjwYnx


A. परवलय

B. दीर्घवृत्त

C. अतिपरवलय

D. सरल रेखा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न चित्र में किसी गतिशील कण का v-t ग्राफ दिया गया

है। प्रथम 4 सैकण्ड में कण द्वारा चली गई दूरी होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_p7bnb5JjwYnx
https://dl.doubtnut.com/l/_xkfM96PUZwmQ


A. 12m

B. 16m

C. 20m

D. 24m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xkfM96PUZwmQ


16. एक कण नियत त्वरण से गतिशील है, जिसकी दिशा कण

की गति की तात्क्षणिक दिशा के  समान्तर है। इस कण के

लिये विस्थापन (s)- वेग (v) ग्राफ होगा

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xkfM96PUZwmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9xDYjQeqlBd9


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वस्तु विराम स्थिति से गिराई जाती है। इसका v - t

ग्राफ है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_9xDYjQeqlBd9
https://dl.doubtnut.com/l/_bKbHBbo0epEx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bKbHBbo0epEx


18. एक गेंद को पृथ्वी सतह सेd ऊँ चाई से ऊर्ध्वाधरतः छोड़ा

जाता है। यह पृथ्वी से टकराकर ऊर्ध्वाधरतः d/2 ऊँ चाई तक

उठती है। यदि इसके  पश्चात् की गेंद की गति तथा वायु

प्रतिरोध की उपेक्षा की जाए तो, गेंद के  वेग v तथा पृथ्वी से

उसकी ऊँ चाई h के  मध्य सही ग्राफ होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_TP9Qc6xWZIJW


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TP9Qc6xWZIJW


19. विस्थापन तथा समय के  बीच निम्न ग्राफ प्राप्त होता है 

 


इसके  संगत सही वेग-समय ग्राफ होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_JP7Er3Zlly5l


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक ट्रे न किन्हीं दो स्टेशनों के  बीच की दूरी 2 घंटे में तय

करती है। इसके  लिए चाल-समय ग्राफ चित्र में प्रदर्शित है।

https://dl.doubtnut.com/l/_JP7Er3Zlly5l
https://dl.doubtnut.com/l/_umvG5S2Mwukg


यात्रा में अधिकतम त्वरण होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

140kmh− 2

160kmh− 2

100kmh− 2

120kmh− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_umvG5S2Mwukg


21. त्वरण-समय ग्राफ से घिरा क्षेत्रफल दर्शाता है

A. तय की गयी दूरी

B. त्वरण में परिवर्तन

C. क्रियाशील बल

D. वेग में परिवर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_umvG5S2Mwukg
https://dl.doubtnut.com/l/_sI8zhi6y41Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_xToOqAFGkX4f


22. किसी गेंद को ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है।

यदि वायु घर्षण को नगण्य माना जाए तो गेंद की गति हेतु

सही चालसमय ग्राफ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xToOqAFGkX4f


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौनसा ग्राफ एकसमान त्वरण को व्यक्त

करता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xToOqAFGkX4f
https://dl.doubtnut.com/l/_NbE8h56rHRdM


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्न में से कौनसा वेग-समय ग्राफ किसी वस्तु की गति

की वास्तविक स्थिति को व्यक्त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_NbE8h56rHRdM
https://dl.doubtnut.com/l/_84V5bvEh63k3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_84V5bvEh63k3


25. निम्न में से कौनसा वेग-समय ग्राफ एकसमान गति को

प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_OYNslKf1wMoR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी वस्तु के  लिये त्वरण-समय ग्राफ चित्र में दिखाया

गया है। तो उसके  संगत वस्तु का वेग-समय ग्राफ होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_OYNslKf1wMoR
https://dl.doubtnut.com/l/_6BGVapcMGERt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6BGVapcMGERt


27. दिये गये ग्राफ में विस्थापन के  सापेक्ष वेग के  परिवर्तन

को दिखाया गया है, तो निम्न में से कौनसा ग्राफ सही रूप में

विस्थापन के  सापेक्ष त्वरण में परिवर्तन को दर्शाता है 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_6BGVapcMGERt
https://dl.doubtnut.com/l/_Nur8j4AsqrhY


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nur8j4AsqrhY


28. एक कण के  दूरी-समय ग्राफ को चित्र में दर्शाया गया है।

किस बिं दु  पर तात्क्षणिक वेग अधिक होगा 

A. D

B. A

C. B

D. C

https://dl.doubtnut.com/l/_xyJRSoKqJzvr


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पिण्ड विराम से गति प्रारम्भ करता है तथा एक

समान त्वरण से गतिमान होता है। निम्नलिखित में से कौनसा

ग्राफ इसकी गति को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_xyJRSoKqJzvr
https://dl.doubtnut.com/l/_EQdxP8q4bjmp


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. दिये गये सारे  ग्राफ एक ही गति को दर्शाते है। कोई एक

ग्राफ उस गति को गलत तरीके  से दर्शाता है। वह ग्राफ है

https://dl.doubtnut.com/l/_EQdxP8q4bjmp
https://dl.doubtnut.com/l/_VEvKoeQyj9UY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VEvKoeQyj9UY


Jee Section More Than One Correct Answers

1. माना एक विमीय गति में किसी पिण्ड का वेग तथा त्वरण

क्रमशः  तथा  के  द्वारा प्रदर्शित किए जाते हैं, तब

A.  कम होना चाहिए जब 

B. चाल बढ़नी चाहिए जब 

C. चाल बढ़ेगी जब दोनों  तथा का मान lt 0 होगा

D. चाल घटेगी जब  तथा 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें
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→
v < 0

→
a > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_I0WOpWm6UeUM


2. एक कण का विस्थापन (x) निम्न प्रकार से समय (t) पर

निर्भर है 

A. एक कण  समय पश्चात् अपने प्रारंभिक बिन्दु

पर वापस लौट आता है

B. एक कण  समय पश्चात् विराम अवस्था में आ

जाएगा

C. कण का प्रारम्भिक वेग शून्य था लेकिन उसका

प्रारम्भिक त्वरण शून्य नहीं था

x = αt2 − βt3

α/β

2α/3β

https://dl.doubtnut.com/l/_I0WOpWm6UeUM
https://dl.doubtnut.com/l/_2gKCVuuDD2ax


D.  पर, कण पर परिणामी बल विद्यमान

नहीं होगा

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

t = α/3β

3. एक कण, प्रारम्भिक  वेग तथा मंदन  के  साथ गति

करता है, जहाँ किसी समय t पर उसका वेग v है

A. कण कु ल दूरी  तय करेगा

v0 αv

v0 /α

https://dl.doubtnut.com/l/_2gKCVuuDD2ax
https://dl.doubtnut.com/l/_oFm3St097aiy


Jee Section Reasoning Type Questions

B. कण समय  के  पश्चात् विराम अवस्था में आ

जाएगा

C. कण बहुत लम्बे समय के  लिए लगातार गति करेगा

D. समय  के  पश्चात्, कण का वेग  हो

जाएगा

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

1/α

1/α v0 /2

https://dl.doubtnut.com/l/_oFm3St097aiy
https://dl.doubtnut.com/l/_EisWIzHtMasP


1. कथन-1 : तीव्र गतिमान ट्रे न की खिड़की से एक प्रेक्षक

बाहर देख रहा है, निकट की वस्तुयें ट्रे न की विपरीत दिशा में

गतिमान प्रतीत होती है, जबकि अधिक दूर की वस्तुयें स्थिर

प्रतीत होती हैं। 

कथन-2 : यदि प्रेक्षक तथा वस्तु प्रायोगिक निर्देश तन्त्र के

सापेक्ष क्रमशः  व  वेग से गति करते हैं, तब वस्तु की

प्रेक्षक के  सापेक्ष गति  है।

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

→
V 1

→
V 2

→
V 2 −

→
V 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EisWIzHtMasP


C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : एक सरल रेखा में गति कर रहे कण का वेग (v

m/s में) समय (t sec में) के  रूप में 

द्वारा दिया गया है, तब t=2sec पर कण की चाल न्यूनतम हैं।

कथन-2 : किसी समय t पर, एक सरल रेखा में गति कर रहे

v = t2 − 6t + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_EisWIzHtMasP
https://dl.doubtnut.com/l/_EDY9xtRyKDlm


कण का वेग न्यूनतम अथवा अधिकतम हो सकता है, जब

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए,

कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

= 0
dv

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_EDY9xtRyKDlm


Jee Section Comprehension Type Questions

1. नीचे दिया गया ग्राफ समय के  फलन के  रूप में X-अक्ष के

अनुदिश गति कर रहें कण के  विस्थापन को दर्शाता है।

प्रारम्भिक स्थिति पर वक्र की तक स्पर्श रेखा AM है तथा

अंतिम स्थिति  पर स्पर्श-रेखा BN है। (θ1 − θ2 = 120∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_EDY9xtRyKDlm
https://dl.doubtnut.com/l/_v6wPTJ9S0Nxl


 

प्रथम 20 सेकण्ड के  दौरान औसत वेग है

A. 

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

−10m/s

10m/s

https://dl.doubtnut.com/l/_v6wPTJ9S0Nxl


वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिया गया ग्राफ समय के  फलन के  रूप में X-अक्ष के

अनुदिश गति कर रहें कण के  विस्थापन को दर्शाता है।

प्रारम्भिक स्थिति पर वक्र की तक स्पर्श रेखा AM है तथा

अंतिम स्थिति  पर स्पर्श-रेखा BN है। 

 

प्रथम 20 सेकण्ड के  दौरान औसत त्वरण है

(θ1 = θ2 = 120∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_v6wPTJ9S0Nxl
https://dl.doubtnut.com/l/_e6GncuvETgK9


A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3m/s2

−√3m/s2

1m/s2

3. नीचे दिया गया ग्राफ समय के  फलन के  रूप में X-अक्ष के

अनुदिश गति कर रहें कण के  विस्थापन को दर्शाता है।

प्रारम्भिक स्थिति पर वक्र की तक स्पर्श रेखा AM है तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_e6GncuvETgK9
https://dl.doubtnut.com/l/_VcGqcKjl2AT3


अंतिम स्थिति  पर स्पर्श-रेखा BN है। 

 

किस अन्तराल के  दौरान गति अवमंदित है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

(θ1 − θ2 = 120∘ )

0 − 10

10 − 20

5 − 15

https://dl.doubtnut.com/l/_VcGqcKjl2AT3


Jee Section Integer Type Questions

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. एक द्वि-पथ सड़क पर, कार A  की चाल से

गति कर रही हैं। दो कार B तथा C प्रत्येक  की

चाल से विपरीत दिशा में कार A की ओर गतिमान हैं। एक

निश्चित क्षण पर, जब दूरी AB, AC के  बराबर हैं, दोनों 1 km

पर हैं। B,C के  पहले A से आगे निकलने का निश्चय करता हैं।

36kmh− 1

54kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VcGqcKjl2AT3
https://dl.doubtnut.com/l/_UFrvnkZYPnbU


दुर्घटना से बचने के  लिए कार B का न्यूनतम त्वरण क्या

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2. विमान A तथा B नियम वेग से क्षैतिज से क्रमशः 

तथा  का कोण बनाते हुए एक ही ऊर्ध्व तल में उडान

भर रहे हैं। जैसा चित्र में दर्शाया गया है। विमान A की गति

 है। समय t=0s पर विमान A में एक प्रेक्षक

के  अनुसार B उससे 500m की दूरी पर है। प्रेक्षक के

अनुसार विमान B एक नियत वेग से A की गति की दिशा में

लंबवत् दिशा में गतिमान है। यदि समय  पर विमान

30∘

60∘

100√3ms− 1

t = t0

https://dl.doubtnut.com/l/_UFrvnkZYPnbU
https://dl.doubtnut.com/l/_JCtNc2idXXeC


A विमान B से टकराने से बाल-बाल बचता है, तब समय 

का सेकण्ड में मान है 

वीडियो उत्तर देखें

t0

3. एक राके ट गुरूत्वहीन अंतरिक्ष में नियत त्वरण 

से +x दिशा में गतिमान है (चित्र देखिए)। राके ट के  कक्ष की

लंबाई 4m है। कक्ष की बाई दीवार से एक गेंद राके ट के

2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JCtNc2idXXeC
https://dl.doubtnut.com/l/_LxOEuPjSPawf


सापेक्ष  की गति से +x दिशा के  अनुदिश फें की

जाती है। ठीक उसी समय, एक दूसरी गेंद की दाई दीवार से

राके ट के  सापेक्ष  की गति से +x दिशा के

अनुदिश फें की जाती है। दोनों गेदों के  एक दूसरे से टकराने

तक लगने वाला समय सेकण्ड में है 

वीडियो उत्तर देखें

0.3ms− 1

0.2ms− 1

4. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ

कथन (A, B, C और D) और कॉलम-II में कु छ कथन (p, q,

https://dl.doubtnut.com/l/_LxOEuPjSPawf
https://dl.doubtnut.com/l/_4kZAkbdvehCa


r, s और t) है। कॉलम-1 का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक

कथन या एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण

के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q और r से मेल

खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने q

और r से संबंधित बुलबुलों को काला कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4kZAkbdvehCa


Assertion And Reason

1. प्रक्कथन : यदि किसी क्षण वस्तु का वेग शून्य हो, तब भी

वस्तु में त्वरण हो सकता है। 

कारण : जब वस्तु अपनी गति की दिशा पलटती है, तो वह

क्षण भर के  लिए विरामावस्था में आती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_bUPuiIw99SG8


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : विभिन्न द्रव्यमानों की दो गेंदें ऊर्ध्वाधर ऊपर

की ओर समान चाल से फें की जाती हैं। गेंदे वापस नीचे की

दिशा में अपने प्रक्षेपण बिन्दु पर समान चाल से पहुँ चेंगी। 

कारण : अधिकतम ऊँ चाई तथा नीचे की दिशा में प्रक्षेपण

बिन्दु पर गेंद का वेग, गेंद के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करते।

https://dl.doubtnut.com/l/_bUPuiIw99SG8
https://dl.doubtnut.com/l/_U0JwoGtfuFRr


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U0JwoGtfuFRr


3. प्रक्कथन : एक स्वतंत्रतापूर्वक गिरती हुई वस्तु का वेग

नियत हो सकता है। 

कारण : वस्तु स्वतंत्रतापूर्वक तब गिरती है, जब वस्तु का

त्वरण, गुरुत्वीय त्वरण के  समान हो जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_8FovQdw44bsz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : किसी समयांतराल में किसी वस्तु का औसत

वेग उसी समयांतराल में वस्तु की औसत चाल से कम अथवा

बराबर होता है। 

कारण : वेग एक सदिश राशि है, जबकि चाल एक अदिश

राशि है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_8FovQdw44bsz
https://dl.doubtnut.com/l/_emXSD05D09bW


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : किसी वस्तु की चाल नियत किन्तु वेग परिवर्ती

हो सकता है। 

कारण : चाल एक अदिश परन्तु वेग एक सदिश राशि है।

https://dl.doubtnut.com/l/_emXSD05D09bW
https://dl.doubtnut.com/l/_d1W7Zx9TYT7l


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1W7Zx9TYT7l


6. प्रक्कथन : किसी वाहन का स्पीडोमीटर वाहन की औसत

चाल को मापता है। 

कारण : औसत वेग, कु ल विस्थापन तथा कु ल लगे समय के

अनुपात के  बराबर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jzw9Z5nsp5zD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : एक विमीय गति में एक समान रूप से गति

करती वस्तु के  स्थिति-समय ग्राफ का ढाल ऋणात्मक हो

सकता है। 

कारण : जब समय के  साथ गतिमान वस्तु की चाल घटती है,

तब स्थिति-समय ग्राफ का ढाल ऋणात्मक होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Jzw9Z5nsp5zD
https://dl.doubtnut.com/l/_cAoMHemuDZhw


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन : किसी वस्तु का त्वरण धनात्मक होते हुऐ भी

उसकी चाल कम हो सकती है। 

कारण : त्वरण एक सदिश राशि है।

https://dl.doubtnut.com/l/_cAoMHemuDZhw
https://dl.doubtnut.com/l/_4ffQvnPTn1VS


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ffQvnPTn1VS


9. प्रक्कथन : वस्तु का त्वरण ऋणात्मक होते हुऐ भी उसकी

चाल में वृद्धि होती है। 

कारण : गतिमान वस्तु के  वेग में वृद्धि गति की दिशा पर

निर्भर नहीं करती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_A33LDXEcMtYW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन: एकसमान गति में औसत तथा तात्क्षणिक वेग

का मान समान होता है। 

कारण : एकसमान गति में, वस्तु का वेग एकसमान रूप से

बढ़ता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_A33LDXEcMtYW
https://dl.doubtnut.com/l/_CYl8DCl2F1De


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : उड़ान भरता हुआ रॉके ट प्रक्षेप्य का उदाहरण

नहीं है 

https://dl.doubtnut.com/l/_CYl8DCl2F1De
https://dl.doubtnut.com/l/_SasZO2HcS6iK


कारण : रॉके ट ईंधन के  दहन की प्रतिक्रिया स्वरुप उड़ान

भरता है तथा यह के वल गुरुत्व के  अंतर्गत गति नहीं करता।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SasZO2HcS6iK


12. प्रक्कथन : एक समान गति करती हुई एक वस्तु का

स्थिति समय ग्राफ स्थिति अक्ष के  समांतर एक सीधी रेखा

होती है। 

कारण : एकसमान गति में स्थिति-समय ग्राफ का ढाल वस्तु

के  वेग के  बराबर होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SasZO2HcS6iK
https://dl.doubtnut.com/l/_z2KRTRR4p0fx


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रक्कथन : किसी स्थिर वस्तु का स्थिति-समय ग्राफ समय

अक्ष के  समांतर एक सीधी रेखा होती है। 

कारण : स्थिर वस्तु की स्थिति समय के  साथ परिवर्तित नहीं

होती।

https://dl.doubtnut.com/l/_z2KRTRR4p0fx
https://dl.doubtnut.com/l/_n4n1djqEUAa8


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4n1djqEUAa8


14. प्रक्कथन : उच्च वेग से गति करती हुई वस्तु के  विस्थापन

समय ग्राफ का ढाल कम वेग से गति करती हुई वस्तु के

विस्थापन-समय ग्राफ के  ढाल से तीव्र (अधिक) होता है। 

कारण : विस्थापन-समय ग्राफ का ढाल = वस्तु का वेग।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jwJScM7xkouy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रक्कथन : एकसमान त्वरित गति करती वस्तु का दूरी-

समय ग्राफ समय अक्ष से झुकी हुई एक सीधी रेखा होता है। 

कारण : एकसमान त्वरित गति करती हुई वस्तु द्वारा तय की

गई दूरी लगने वाले समय के  वर्ग के  समानुपाती होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jwJScM7xkouy
https://dl.doubtnut.com/l/_MmNrO3hRXBcv


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रक्कथन : अशून्य त्वरण से गति करती हुई वस्तु का वेग

नियत हो सकता है। 

कारण : वस्तु के  वेग में परिवर्तन की दर को त्वरण कहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_MmNrO3hRXBcv
https://dl.doubtnut.com/l/_McADFD1TTl9V


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_McADFD1TTl9V


17. प्रक्कथन : एक वस्तु चाहे किसी भी प्रकार की गति में हो,

स्वयं के  निर्देश फ्रे म में स्थिर रहती है। 

कारण : स्वयं के  सापेक्ष किसी वस्तु का आपेक्षिक वेग शून्य

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_rEF2I2Hu40x8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन: किसी वस्तु का विस्थापन शून्य हो सकता है,

जबकि उसके  द्वारा तय की गई दूरी शून्य न हो। 

कारण : प्रारंभिक तथा अंतिम बिं दु ओं  के  बीच की अधिकतम

दूरी को विस्थापन कहा जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rEF2I2Hu40x8
https://dl.doubtnut.com/l/_IBE5OVwvMIXo


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रक्कथन : गति के  समीकरण के वल तभी प्रयुक्त होते हैं,

जब त्वरण, वेग की दिशा के  अनुदिश हो तथा नियत हो। 

https://dl.doubtnut.com/l/_IBE5OVwvMIXo
https://dl.doubtnut.com/l/_pMKkaamZCDIa


कारण : यदि वस्तु का त्वरण नियत हो, तब इसकी गति एक

समान गति होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pMKkaamZCDIa


20. प्रक्कथन : उत्तर की ओर गतिशील एक बस समान चाल

से पूर्व की ओर मुड़ जाती है। बस के  वेग में कोई परिवर्तन

नहीं होगा। 

कारण : वेग एक सदिश राशि है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_pMKkaamZCDIa
https://dl.doubtnut.com/l/_AsEcvISwuXOx


D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन: विपरीत दिशा में गति करती हुई दो वस्तुओं का

आपेक्षिक वेग दोनों वस्तुओं के  वेगों के  योग के  बराबर होता

है। 

कारण : कभी-कभी दो वस्तुओं के  बीच आपेक्षिक वेग दोनों

वस्तुओं के  वेगों के  अंतर के  बराबर होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_AsEcvISwuXOx
https://dl.doubtnut.com/l/_PohEuLfZaMOw


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PohEuLfZaMOw


22. प्रक्कथन : किसी वस्तु का विस्थापन उसके  वेग-समय

ग्राफ के  क्षेत्रफल के  सदिश योग के  तुल्य होता है। 

कारण : विस्थापन एक सदिश राशि है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_FRQMXnQm8nZN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : एकसमान रैखिक गति करती वस्तु का वेग-

समय ग्राफ समय अक्ष के  समांतर एक सीधी रेखा होती है। 

कारण : एकसमान गति में वस्तु का वेग गति में लगने वाले

समय के  वर्ग के  अनुसार बढ़ता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FRQMXnQm8nZN
https://dl.doubtnut.com/l/_c5spZPo83uje


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन : कोई वस्तु तब भी त्वरित हो सकती है, जबकि

यह एक समान गति करती है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_c5spZPo83uje
https://dl.doubtnut.com/l/_3R10CloKeTd9


कारण : जब वस्तु की गति की दिशा बदलती है, तब उसमें

त्वरण हो सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण

प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नही देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3R10CloKeTd9


Self Evaluation Test

1. एक कण ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रारम्भिक वेग u से

फें का जाता है। T सैकण्ड के  अन्तराल के  बाद एक अन्य कण

उतने ही वेग u से ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर फें का जाता है, तो

A. वे कण समय t=  पर तथा ऊँ चाई

पर मिलेंगे

B. वे समय  पर तथा ऊँ चाई 

 पर मिलेंगे

u

g
+

u2

2g

gT 2

8

t = +
u

g

T

2

+
u2

2g

gT 2

8

https://dl.doubtnut.com/l/_3R10CloKeTd9
https://dl.doubtnut.com/l/_lVWoE5UnkZ66


C. वे समय  पर तथा ऊँ चाई 

 पर मिलेंगे

D. वे कभी नहीं मिलेंगे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

t = +
u

g

T

2

−
u2

2g

gT 2

8

2. एक कण 25 m भुजा वाले वर्ग की भुजाओं AB, BC, CD

के  अनुदिश  के  वेग से गति कर रहा है। इसका15ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lVWoE5UnkZ66
https://dl.doubtnut.com/l/_VbLf6TnaLgbb


औसत वेग हैं। 

A. 

B. 

C. 

D. 

15ms−1

10ms−1

7.5ms−1

5ms−1

https://dl.doubtnut.com/l/_VbLf6TnaLgbb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वस्तु के  द्वारा तय की गई कु ल दूरी S की प्रथम एक

तिहाई, द्वितीय एक तिहाई तथा तृतीय एक तिहाई दूरी में

चालें क्रमशः V, 2V और 3V हैं। इसकी औसत चाल होगी

A. V

B. 2V

C. 

D. 

V
18

11

V
11

18

https://dl.doubtnut.com/l/_VbLf6TnaLgbb
https://dl.doubtnut.com/l/_0qYnf9RjmC5r


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कण ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर प्रक्षेपित किया जाता है।

यदि h ऊँ चाई ऊपर जाने में तथा नीचे आने में लगे समय

क्रमशः  तथा  हैं, तो प्रक्षेपण वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

t1 t2

gt1

gt2

g(t1 + t2)

g(t1 + t2)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0qYnf9RjmC5r
https://dl.doubtnut.com/l/_IjGDs8dsLmQv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी कण का विस्थापन, समय के  साथ संबंध

 के  अनुसार परिवर्ती है, तो कण का

वेग है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

x = [1 − e− bt]
k

b

k(e− bt)

k

b2e− bt

kbe− bt

https://dl.doubtnut.com/l/_IjGDs8dsLmQv
https://dl.doubtnut.com/l/_fhKLpyvbgQmN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वस्तु किसी मीनार के  शिखर से मुक्त रूप से गिर रही

है। यह जमीन से टकराने से पूर्व अंतिम सैकण्ड में कु ल

ऊँ चाई की 36% दूरी तय करती है, तो मीनार की ऊँ चाई है

A. 50m

B. 75m

C. 100m

D. 125m

https://dl.doubtnut.com/l/_fhKLpyvbgQmN
https://dl.doubtnut.com/l/_PK49lX9OJALl


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि किसी कण का विस्थापन  m/s, है तो

2s तथा 5s के  बीच कण का औसत त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

(10 + 2t2)

2m/s2

4m/s2

12m/s2

14m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_PK49lX9OJALl
https://dl.doubtnut.com/l/_I3ngR2ZRaiv2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. बन्दूक की एक गोली 200 सेमी/सें के  वेग से लकड़ी के

तख्ते में प्रवेश करती है तथा इसके  अन्दर 4 सेमी तक

धंसकर रूक जाती है। उसी तख्ते में 9 सेमी तक प्रवेश करने

के  लिए आवश्यक वेग होगा :

A. 100 cm/s

B. 136.2 cm/s

C. 300 cm/s

https://dl.doubtnut.com/l/_I3ngR2ZRaiv2
https://dl.doubtnut.com/l/_2wVw7QzgoAMI


D. 250 cm/s

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एक चोर सीधी सड़क पर  की चाल से गतिमान

जीप में सवार होकर भाग रहा है। मोटर साइकिल पर सवार

एक पुलिस का आदमी  की चाल से उसका पीछा

कर रहा है। यदि जीप तथा मोटर साइकिल के  बीच

तात्क्षणिक दूरी 100 m हो, तो पुलिस को चोर को पकड़ने में

कितना समय लगेगा

9ms− 1

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2wVw7QzgoAMI
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1lL4oojtgnX


A. 1sec

B. 19 sec

C. 90 sec

D. 100 sec

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कार A सीधी सड़क पर 60km/hr की एकसमान

चाल से चल रही है। 70 km/h की चाल से चल रही एक

अन्य कार B इसका पीछा कर रही है। जब दोनों के  मध्य दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1lL4oojtgnX
https://dl.doubtnut.com/l/_NPX14yrmpoH7


2.5 km है, तब कार B,  की दर से मन्दित हो

रही है। कितने समय पश्चात् B,A को पकड़ लेगी

A. 1hr

B. 1/2hr

C. 1/4 hr

D. 1/8hr

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20km/hr2

https://dl.doubtnut.com/l/_NPX14yrmpoH7


11. एकसमान त्वरण से गतिमान वस्तु की चाल u है। S दूरी

तय करने पर यह चाल दोगुनी हो जाती है। यदि यह अतिरिक्त

दूरी तय करे तो इसकी चाल हो जायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3u

√5u

√11u

√7u

https://dl.doubtnut.com/l/_y90KFt7FIzBx


12. 100 m तथा 125 m लम्बी दो रेलगाड़ियाँ समान्तर

पटरियों के  अनुदिश परस्पर विपरीत दिशा में गतिमान हैं।

प्रत्येक रेलगाड़ी की चाल 10m/s है। यदि इनके  त्वरण क्रमशः

 तथा  हों तो एक दूसरे को पार करने

में लगा समय होगा

A. 5sec

B. 10sec

C. 15sec

D. 20sec

Answer: B

0.3m/s2 0.2m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_sNXQCNgmm7NP


वीडियो उत्तर देखें

13. एक वस्तु विराम से प्रारम्भ होकर एकसमान त्वरण से

चलती है। यदि n सैकण्ड पश्चात् इसका वेग v हो तो अंतिम

दो सैकण्ड में इसका विस्थापन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2v(n + 1)

n

v(v + 1)

n

v(n − 1)

n

2v(n − 1)

n

https://dl.doubtnut.com/l/_sNXQCNgmm7NP
https://dl.doubtnut.com/l/_6gYzRA3U2qAv


वीडियो उत्तर देखें

14. एक कण सरल रेखा में किसी निश्चित त्वरण से गति

प्रारम्भ करता है। गति प्रारम्भ होने के  t समय पश्चात् त्वरण

अचानक उसी मान के  मंदन के  बराबर हो जाता है। कितने

समय में कण प्रारम्भिक बिन्दु पर लौट आता है

A. 

B. 

C. 

√2t

(2 + √2)t

t

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_6gYzRA3U2qAv
https://dl.doubtnut.com/l/_y5dYTveOzydC


D. जब तक त्वरण न दिया हो, इसकी गणना नहीं की जा

सकती

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कण सरल रेखा में गति कर रहा है तथा बिन्दु O से

 के  वेग से गुजरता है। कण चार सैकण्ड के  लिए

नियत मंदन  के  साथ गति करता है तथा उसके  बाद

नियत वेग से गति करता है। O को छोड़ने के  कितने समय

पश्चात् कण O पर वापस आ जाता है

6ms− 1

2ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_y5dYTveOzydC
https://dl.doubtnut.com/l/_MXnP4akygaxq


A. 3 sec

B. 8 sec

C. कभी नहीं

D. 4 sec

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. एक चिड़िया 4 सैकण्ड के  लिए वेग |t-2|m/s से सरल

रेखा में उड़ रही है, जहाँ t = सैकण्ड में समय है। यह दूरी तय

करेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_MXnP4akygaxq
https://dl.doubtnut.com/l/_rO70nliVfnfl


A. 2m

B. 4m

C. 6m

D. 8m

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. एक कण x -अक्ष के  अनुदिश  वेग से प्रक्षेपित किया

जाता है। कण का मंदन, मूल बिन्दु से इसकी दूरी के  वर्ग के

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_rO70nliVfnfl
https://dl.doubtnut.com/l/_OqNX7kVfGYu9


समानुपाती है अर्थात्  किस दूरी पर कण रूक

जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a = − αx2

√
3v0

2α

( )
3v0

2α

1
3

√
3v2

0

2α

( )
3v2

0

2α

1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_OqNX7kVfGYu9


18. एक वस्तु ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर  वेग से फें की जाती

है तथा कु छ समय बाद यह उसी बिन्दु पर वापस आ जाती है।

कु ल उडड्यन काल में इसका औसत वेग तथा औसत चाल

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v

→
v /2, v/2

0, v/2

0, 0

→
v /2, 0

https://dl.doubtnut.com/l/_v1wt1frtwSoY


वीडियो उत्तर देखें

19. एक पत्थर h ऊँ चाई से गिराया जाता है। उसी समय एक

अन्य पत्थर जमीन से ऊपर की ओर फें का जाता है जो 4h

ऊँ चाई तक पहुँ चता है। दोनों पत्थर कितने समय बाद मिलेंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

√
h

8g

√8gh

√2gh

√
h

2g

https://dl.doubtnut.com/l/_v1wt1frtwSoY
https://dl.doubtnut.com/l/_dRPIfTWmK7wv


वीडियो उत्तर देखें

20. चार पत्थर किसी मीनार के  शिखर से एक सैकण्ड के

अन्तराल पर एक के  बाद एक गिराये जाते हैं। प्रथम पत्थर

जमीन पर 4 सैकण्ड बाद पहुं चता है। जब प्रथम पत्थर जमीन

पर पहुं चता है तब प्रथम तथा द्वितीय पत्थर के  बीच दूरी तथा

द्वितीय व तृतीय पत्थर के  बीच दूरी तथा तृतीय व चतुर्थ

पत्थर के  बीच दूरी क्रमशः हैं

A. 35, 25 तथा 15 m

B. 30, 20 तथा 10 m

C. 20, 10 तथा 5m

https://dl.doubtnut.com/l/_dRPIfTWmK7wv
https://dl.doubtnut.com/l/_iuU3gBXLoNC3


D. 40, 30 तथा 20 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. एक गुब्बारा विराम से नियत त्वरण g/8 के  साथ ऊपर

की ओर जा रहा है। जब यह h ऊँ चाई पर है तो इससे एक

पत्थर गिराया जाता है। पत्थर को जमीन पर पहुँ चने में लगा

समय होगा

A. 4√
h

g

https://dl.doubtnut.com/l/_iuU3gBXLoNC3
https://dl.doubtnut.com/l/_LG0X6tdSaWxz


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2√
h

g

√
2h
g

√
g

h

22. दो वस्तुयें किसी मीनार से समान चाल  से फें की

जाती है। एक ऊर्ध्वाधर ऊपर की ओर तथा अन्य ऊर्ध्वाधर

नीचे की ओर। t समय पश्चात् दोनों वस्तुओं की बीच की कु ल

दूरी है

v0

https://dl.doubtnut.com/l/_LG0X6tdSaWxz
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0CG7BoDs1e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2v0t + gt21

2

2v0t

v0t + gt21

2

v0t

23. एक वायुयान 1000 km भुजा के  वर्गाकार क्षेत्र ABCD

के  चारों ओर उड़ता है। इसकी चाल, AB के  अनुदिश

 , BC के  अनुदिश , CD के250kmh− 1 500kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ0CG7BoDs1e
https://dl.doubtnut.com/l/_vqnNnT5dmTI2


अनुदिश 200  तथा DA के  अनुदिश 

 है। सम्पूर्ण यात्रा में इसकी औसत चाल (

 में) है

A. 225.5

B. 175.5

C. 125.5

D. 310.5

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

kmh− 1

100kmh− 1

kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vqnNnT5dmTI2

